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ABSTRAKT 

Tato diplomová práce se zabývá projektem výstavby fotovoltaické elektrárny a hodnotí 

tento projekt z hlediska efektivnosti. Poukazuje na možnosti výroby elektřiny pomocí pří-

rodních zdrojů, bez poškozování ovzduší, bez hluku a bez trvalých zásahů do krajiny. 

V teoretické části je definován pojem fotovoltaiky a možnosti jejího využití.  V praktické 

části je provedena analýza současného stavu využití solární energie a SWOT analýza pod-

nikatelského záměru, následuje podrobné vypracování projektu výstavby solární elektrárny. 
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ABSTRACT 

This diploma thesis deals with photovoltaik utilization for generation of electricity in terms 

of this effectivness.  In the theoretical part the concept of  photovoltaik and the possibility 

of it´s using are defined. The practical part includes analyses of the present state of solar 

energy utilization and the SWOT analyse of the enterpreneurial intention. In the last part of 

my thesis the project of building solar power plant is elaborated. 
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ÚVOD 

Doposud Česká republika ve využívání obnovitelných zdrojů energie k výrobě energie po-

někud pokulhává za původní patnáctkou zemí Evropské unie. Ale díky podpoře ze strany 

státu a Evropské unie se tato situace začíná pomalu měnit a také naše republika ročně až 

dvounásobně navyšuje výrobu energie z obnovitelných zdrojů. 

Absence negativního vlivu provozu solárních zařízení na životní prostředí a praktická ne-

vyčerpatelnost jejich energetického zdroje činí fotovoltaiku velmi slibnou technologií pro 

získávání elektrické energie v budoucnosti. Z tohoto pohledu je pro mnoho lidí fotovoltai-

ka velmi atraktivní energetickou alternativou. Jediným závažným negativem je ještě stále 

vysoká cena fotovoltaických panelů a zařízení. 

V diplomové práci se budu zabývat problematikou podnikatelského záměru výstavby so-

lární elektrárny. Vybrala jsem si toto téma, protože je v současné době velmi diskutované a 

také proto, že jsem přesvědčena o budoucnosti využívání k výrobě energie obnovitelných 

zdrojů energie. Ráda bych, aby tato práce mohla být využita jako jakýsi „odrazový můstek“ 

pro podnikání na poli fotovoltaiky. 

Cílem práce bude seznámení s možnostmi využití fotovoltaických technologií, provedení 

analýzy současného stavu využití solární energie a SWOT analýzy podnikatelského zámě-

ru, posouzení celkové výhodnosti investičního záměru a podrobné vypracování projektu 

výstavby solární elektrárny. V projektu budu vycházet z údajů získaných ze spolupráce 

s firmou Energy vision s.r.o., a dále z internetové a knižní rešerše, kterou jsem provedla. 

Údaje budou poměrně přizpůsobeny vybranému pozemku a lokalitě projektu. Všechny vý-

počty a další důležité dokumenty budou součástí přílohy. 

Projekt zpracuji jako možný podnikatelský záměr, kterým by se firma Energy vision mohla 

v budoucnu zabývat, pokud by se pro ni ukázal jako dostatečně zajímavý. 
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 TEORETICKÁ ČÁST 
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1 FOTOVOLTAIKA 

Fotovoltaika je zcela výjimečným oborem, který získává elektrickou energii přímo ze slu-

nečního záření a je z hlediska životního prostředí nejčistším a nejšetrnějším způsobem 

elektrické výroby. Energie slunečního záření je jedním z obnovitelných zdrojů energie. [15] 

Dlouhou dobu byl potenciál tzv. obnovitelných zdrojů a zejména fotovoltaiky zlehčován 

jak velkými energetickými podniky, tak ze strany médií a politických činitelů. Ovšem pří-

klady ze zahraničí a naše odhodlané skupiny svou motivační prací pomohly velkému roz-

voji fotovoltaiky i u nás. Fotovoltaika zažívá rozmach, který již není pravděpodobné zasta-

vit. Během pár let vznikají desítky drobných společností zabývajících se instalováním jak 

fotovoltaických panelů, tak slunečních kolektorů. Vstupujeme do nové doby energetiky - 

ruku v ruce se zemědělstvím, architekturou, dopravou, společností. [11] 

1.1 Historie a vývoj fotovoltaiky 

1.1.1 Historie fotovoltaiky 

Pojem fotovoltaika pochází ze dvou slov, řeckého phos, což znamená světlo a ze jména 

italského fyzika Alessandra Volty. Objev fotovoltaického jevu se pak připisuje Alexandru 

Edmondu Becquerelovi, který jej jako devatenáctiletý mladík odhalil při experimentech 

v roce 1839 (při pokusech se dvěma kovovými elektrodami umístěnými v elektrovodném 

roztoku zjistil, že při osvícení zařízení vzrostlo na elektrodách napětí). V roce 1877 byl 

objeven fotovoltaický efekt na selenu a kolem r. 1883 byl sestrojen první selenový fotočlá-

nek s tenkou vrstvou zlata (Charles Fritts, účinnost pod 1%). V roce 1904 fotovoltaický jev 

fyzikálně popsal Albert Einstein a v roce 1921 mu byla za práci pro rozvoj teoretické fyzi-

ky, zejména objev zákona fotoelektrického efektu udělena Nobelova cena. Již v roce 1916 

pak další držitel této ceny Robert Millikan experimentálně potvrdil platnost principu foto-

voltaického jevu. Důležitým krokem v historii fotovoltaiky byl objev způsobu růstu mono-

krystalu křemíku polským vědcem Czochralským v roce 1918. Přestože byl fotovoltaický 

efekt postupně objeven i u jiných prvků a sloučenin (selen, sirník kadmia nebo oxid mědi), 

křemík se postupem času ukázal jako nejvýhodnější. 
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Za vynálezce křemíkového solárního článku bývá označován Američan Russel Ohl (1941). 

Patent na „převaděč solární energie“ však nakonec dostali D.M. Chapin, C.S. Fuller a G. L. 

Pearson (1954), kteří předvedli křemíkové solární články s 4,5% a později 6% účinností. 

Výraznější rozvoj fotovoltaiky přichází v 60. letech s nástupem kosmického výzkumu. 

Sluneční články v té době začaly sloužit jako výhodný zdroj energie pro vesmírné družice. 

Vůbec první takovouto družicí byl ruský Sputnik 3, vypuštěný 15. května 1958. Rozsáhlý 

výzkum fotovoltaický přeměny sluneční energie v energii elektrickou jako potencionální 

zdroj nejčistší energie pro celou Zemi pak nastartovala celosvětová ropná krize v roce 

1973. [15] 

1.1.2 Vývoj fotovoltaiky 

Fotovoltaické články první generace, které využívají jako základ křemíkové desky, jsou 

dnes nejrozšířenější technologií na trhu (cca 90%) a dosahují poměrně vysoké účinnosti 

přeměny (v sériové výrobě 16 až 19%, speciální struktury až 24%). Komerčně se začaly 

prodávat v sedmdesátých letech. I když je jejich výroba relativně drahá (zejména z důvodu 

drahého vstupního materiálu – krystalického křemíku), budou ještě několik dalších let do-

minovat na trhu. 

Pro rozvoj článků druhé generace byla impulsem především snaha o snížení výrobních ná-

kladů úsporou drahého základního materiálu – křemíku. Články druhé generace se vyzna-

čují 100krát až 1000krát tenčí aktivní absorbující polovodičovou vrstvou – thin film – a 

jejími představiteli jsou např. články z amorfního a mikrokrystalického křemíku (případně 

silicon-germania, či silicon-karbidu, ale také tzv. směsné polovodiče z materiálů jako Cu, 

In, Ga, S, Se, označované obecně jako CIS struktury). S úsporou materiálu došlo v porov-

nání s články první generace k poklesu výrobních nákladů (a tedy za předpokladu velkosé-

riové výroby        i k poklesu ceny), nicméně dosahovaná účinnost je obvykle nižší (v séri-

ové výrobě obvykle pod 10%). Nespornou výhodou tenkovrstvých článků je možnost volby 

substrátu, na něž se tenkovrstvé struktury deponují, a v případě použití flexibilních mate-

riálů, organické, kovové či textilní fólie, i značně širší aplikační sféra. Komerčně se začaly 

články druhé generace prodávat v polovině 80. let. 

Pokus o fotovoltaickou revoluci představují solární články třetí generace. Zde je hlavním 

cílem nejen snaha o maximalizaci počtu absorbovaných fotonů a následně generovaných 

párů elektron (díra – proudový zisk), ale i maximalizace využití energie dopadajících foto-
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nů (napěťový zisk fotovoltaických článků). Existuje řada směrů, kterým je ve výzkumu 

věnována pozornost: 

• vícevrstvé solární články (z tenkých vrstev), 

• články s vícenásobnými pásy, 

• články, které by využívaly „horké“ nosiče náboje pro generaci více párů elektronů       

a děr, 

• termofotovoltaická přeměna, kde absorbér je současně i radiátorem vyzařujícím se-

lektivně na jedné energii, 

• termofotonická přeměna, kde absorbér je nahrazen elektroluminiscencí, 

• články využívají kvantových jevů v kvantových tečkách nebo kvantových jamách, 

• prostorově strukturované články vznikající samoorganizací při růstu aktivní vrstvy, 

• organické články (např. na bázi objemových heteropřechodů). 

Zatím jediným komerčním příkladem dobře fungujících článků třetí generace (přímo nava-

zující na články druhé generace) jsou vícevrstvé struktury (dvojvrstvé – tzv. tandemy a 

trojvrstvé články), z nichž každá substruktura absorbuje určitou část spektra a maximalizu-

je se tak energetická využitelnost fotonů. [15] 
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Obr. 1: Fotovoltaické panely[15] 

 

Nejnovějším trendem je BIPV – Building Integrated Photovoltaics – fotovoltaika integro-

vaná do budov. Aplikace fotovoltaiky v obvodových pláštích budov (střechy, fasády) před-

stavuje významný fenomén, který přispívá k její atraktivitě a má příznivý dopad na snížení 

nákladů na instalaci fotovoltaických systémů. V průběhu posledních pěti let bylo ve světě 

realizováno mnoho fasádních systémů, a to hlavně v Japonsku, v zemích EU a ve Spoje-

ných Státech. [15] 

1.2 Princip fotovoltaického jevu 

Fotovoltaika využívá přímé přeměny světelné energie na elektrickou energii. Od dob svého 

vynalezení se solární buňky změnily velmi málo. Skládají se ze dvou vrstev polovodičové-

ho materiálu (křemíku), které jsou umístěny mezi dvěma kovovými elektrodami. Jedna z 

vrstev - materiál typu N obsahuje velké množství negativně nabitých elektronů, kdežto 

druhá vrstva - materiál typu P obsahuje velké množství "děr". Tato se dají popsat jako 

prázdná místa, která snadno akceptují elektrony. V místě, kde jsou tyto dvě vrstvy spojeny, 

dojde ke spárování elektronů s děrami, čímž se vytvoří elektrické pole, které zabrání dalším 

elektronům v pohybu z N-vrstvy do P-vrstvy. Pokud dopadne foton o správné vlnové délce 

na toto spojení, vyrazí některé spárované elektrony z děr. Elektrické pole poté tlačí tyto 
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volné elektrony a díry v opačném směru, což vede k přebytku volných elektronů v N-vrstvě 

a přebytku děr (nedostatku elektronů) v P-vrstvě. Pokud se elektrody propojí vnějším ob-

vodem, tak tento vytvoří cestu pro přebytečné elektrony a tím elektrický proud. [22] 

Pro využití elektrické energie z fotovoltaických panelů k nim musíme připojit další tech-

nické prvky, jako jsou: napěťový střídač, akumulátorovou baterii, regulátor dobíjení, indi-

kační a měřící přístroje a tím vznikne fotovoltaický systém. 

 

 

 

Obr. 2: Princip fotovoltaického jevu [12] 

 

Hlavní výrobci fotovoltaických článků jsou dnes součástí celosvětových společností, jako 

BP Solar (British Petrol), Shell Renewables, Siemens SolarCanon, Kaneka a Sharp. 

Nicméně výzkum, vývoj a pilotní produkce probíhá především na universitách, národních 

laboratořích a v malých spin-off společnostech.  

V České republice sluneční články z krystalického křemíku vyrábí společnost Solartec ve 

spolupráci s firmou Trimex z Rožnova pod Radhoštěm. Každá z nich se specializuje na 

jiné operace a solární články jsou pak zapouzdřeny do slunečních panelů převážně v rámci 

mezinárodní kooperace.  

1.3 Fotovoltaické systémy 

1.3.1 Základní skupiny 

Podle účelu použití je možné fotovoltaické systémy rozdělit do tří základních skupin: 

• Drobné aplikace – tvoří nejmenší, avšak nezanedbatelný podíl na fotovoltaickém 

trhu. Jedná se o fotovoltaické články používané v kalkulačkách nebo v solárních 
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nabíječkách akumulátorů. Trh drobných aplikací nabývá na významu, protože se 

množí poptávka po nabíjecích zařízeních pro okamžité dobíjení akumulátorů (mo-

bilní telefony, notebooky, fotoaparáty, MP3 přehrávače atd.) na dovolených, 

v kempech nebo ve volné přírodě. 

• Síťové systémy (on-grid) – systémy připojené k síti jsou nejvíce uplatňovány v ob-

lastech s hustou sítí elektrických rozvodů. Připojení k síti podléhá schvalovacímu 

řízení u rozvodných závodů. Špičkový výkon fotovoltaických systémů připojených 

k rozvodné síti je v rozmezí jednotek kilowatt až jednotek megawatt. 

Možnosti aplikace: střechy rodinných domů 1-10kWp, fasády a střechy administra-

tivních budov 10kWp až stovky kWp, fotovoltaické elektrárny o volné ploše a dal-

ší.  

Základními prvky on-grid FV systémů jsou: 

- fotovoltaické panely/fólie, 

- měnič napětí (střídač), který ze stejnosměrného napětí vyrábí střídavé (230V/50 

Hz), 

- kabeláž, 

- měření vyrobené elektrické energie (elektroměr),  

- popř. sledovač Slunce, indikační a měřící přístroje. 

• Ostrovní systémy (off-grid) – nejsou připojené na síť, používají se všude tam, kde 

není k dispozici rozvodná síť a kde je potřeba střídavého napětí 230V. Obvykle 

jsou ostrovní systémy instalovány na místech, kde není účelné nebo není možné vy-

budovat elektrickou přípojku. Důvody jsou zejména ekonomické, tzn. Náklady na 

vybudování přípojky jsou srovnatelné (nebo vyšší) s náklady na fotovoltaický sys-

tém (vzdálenost k rozvodné síti je více než 500-1000 m). 

Off-grid systémy se dále dělí na systémy s přímým napájením, hybridní systémy a 

systémy s akumulací elektrické energie. U systémů s přímým napájením se jedná o 

prosté propojení solárního panelu a spotřebiče, kdy spotřebič funguje pouze v době 

dostatečné intenzity slunečního záření (nabíjení akumulátorů malých přístrojů, čer-

pání vody pro závlahu, napájení ventilátorů k odvětrávání uzavřených prostor a dal-

ší). 
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Systémy s akumulací elektrické energie jsou typickými představiteli systémů nezá-

vislých na síti. Oproti síťové verzi vyžaduje tento systém navíc solární baterie, které 

uchovávají vyrobenou energii na dobu, kdy není dostatek slunečního svitu (v noci). 

Optimální dobíjení a vybíjení akumulátorové baterie je zajištěno elektronickým re-

gulátorem. 

Hybridní ostrovní systém je systém rozšířený o doplňkový zdroj elektřiny (větrná 

elektrárna, kogenerační jednotka a další) z důvodu provozu zařízení s velkým pří-

konem. 

Ostrovní systém se skládá z: 

- fotovoltaických panelů/fólií, 

- regulátoru dobíjení akumulátorů, 

- akumulátoru (v 95% olověný), 

- střídače = měniče (pro připojení běžných síťových spotřebičů 230V/50Hz), 

- popř. sledovače Slunce, indikačních a měřících přístrojů, doplňkového zdroje 

elektřiny. 

1.3.2 Systémy připojené na síť 

Systémy připojené na síť můžeme rozdělit na: 

• Fotovoltaické (sluneční) elektrárny, solární parky – jde obvykle o velké systémy 

v řádech stovek kWp až desítek MWp, které jsou výkonnostně limitovány pouze 

velikostí a charakterem pozemku. Dále je limituje pouze dostupnost dostatečně ka-

pacitní elektrické přípojky (vedení 22 kV, 35 kV nebo 110 kV) pro dodávání ener-

gie do rozvodné dítě nebo do regionální distribuční sítě. Plocha panemů o nominál-

ním výkonu  1 kWp činí přibližně 8 m2 (mono nebo polykrystalických), plocha po-

třebného pozemku pod panely je v případě budování v několika řadách přibližně 2,5 

násobek plochy panelů, protože mezi jednotlivými řadami panelů musí být takové 

rozestupy, aby si panely navzájem nestínily. Nároky na velikost pozemku jsou tím 

menší, čím více je pozemek jižně zažitější, tím menší jsou rozestupy mezi jednotli-

vými řadami. Celý pozemek je nutno z bezpečnostních důvodů oplotit a zamezit tak 

přístupu neautorizovaných osob do prostoru elektrárny. 
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Obr. 3: Sluneční elektrárna [15] 

 

• Menší systémy připojené na síť – jde zpravidla o systémy, jejichž výkon se pohy-

buje v řádech jednotek až desítek kWp. Tyto fotovoltaické systémy připojené 

k rozvodné síti nejsou vzhledem k relativně kvalitní síti a stálosti dodávek elektřiny 

instalovány z důvodů nedostatku elektrické energie. Motivem instalace je ekologic-

ký přínos fotovoltaického systému v tom, že při výrobě této elektřiny není vypouš-

těn žádný oxid uhličitý a dále jsou motivem pro pořízení fotovoltaického systému 

možné dosažitelné úspory potažmo i zisk, který může z takové investice plynout. 

Systémy připojené na síť jsou zpravidla budovány na rodinných domech ne 

v průmyslových objektech. Energie vyrobená systémem je přímo spotřebována 

v daném objektu a její přebytky jsou prodány do distribuční sítě nebo je systém ur-

čen výhradně k výrobě a dodávání za výkupní cenu do distribuční sítě a to bez 

vlastní spotřeby v místě instalace. 
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Obr. 4: Systém pro vlastní spotřebu a prodej přebytků do sítě[15] 

 

 

Obr. 5: Systém pro výhradní prodej elektrické energie do sítě [15]   

 

1.3.3 Ostrovní systémy (off-grid) 

Jedná se o systémy sloužící pro výrobu elektrické energie pro účely zásobování staveb, 

které nedisponují vybudovanou elektrickou přípojkou. 

• Systémy s přímým napájením – systémy se používají pouze v případě, kdy je při-

pojené elektrické zařízení funkční jenom po dobu dostatečné intenzity slunečního 

zařízení. Jedná se pouze o propojení solárního modulu a spotřebiče přes regulátor 
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napětí. Např. pro čerpání vody pro závlahový systém, pohon protislunečních clon 

nebo nabíjení akumulátorů menších přístrojů jako je mobilní telefon, notebook ne-

bo svítilna. 

 

Obr. 6: Systém s přímým napájením [15]   

 

• Systémy s akumulací elektrické energie – varianta tohoto systému se používá 

v případě, kdy spotřeba elektřiny nastává i v době bez slunečního záření. Tyto sys-

témy tak mají speciální akumulátorové baterie, konstruované pro pomalé nabíjení i 

vybíjení (automobilové akumulátory nejsou příliš vhodné, protože jsou konstruová-

ny pro vysoký proud za krátký časový úsek). Optimální nabíjení a vybíjení akumu-

látorů je zajištěno regulátorem dobíjení. 

 

Obr. 7: Systém s akumulací elektrické energie I [15]   
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Obr. 8: Systém s akumulací elektrické energie II [15] 

 

• Hybridní ostrovní systémy – používají se tam, kde je nutný celoroční provoz a 

kde je používáno zařízení s vysokým příkonem. V zimních měsících je možné zís-

kat z fotovoltaického zdroje podstatně méně elektrické energie než v měsících let-

ních. Proto je nutné tyto systémy navrhovat na zimní provoz, což má za následek 

zvýšení instalovaného výkonu systému a tím i podstatné navýšení pořizovacích ná-

kladů. Výhodnější je tedy rozšíření systému o doplňkový zdroj elektřiny, který po-

kryje potřebu elektrické energie v období s nedostatečným slunečním svitem a při 

provozu s vysokým příkonem. Takovým zdrojem může být větrná elektrárna, elek-

trocentrála, kogenerační jednotka atd. 
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Obr. 9: Systém s akumulací elektrické energie III [15] 

 

1.4 Právní předpisy 

1.4.1 Související právní předpisy 

• Zákon č. 183/2006 Sb., o územním plánování a stavebním řádu (stavební zákon), 

ve znění pozdějších předpisů 

• Vyhláška č. 501/2006 Sb., o obecných požadavcích na využívání území, ve znění 

vyhlášky č. 269/2009 Sb. 

• Zákon č. 180/2005 Sb., o podpoře výroby elektřiny z obnovitelných zdrojů energie 

a o změně některých zákonů (zákon o podpoře využívání obnovitelných zdrojů), ve 

znění zákona č. 281/2009 Sb. 

• Zákon č. 458/2000 Sb., o podmínkách podnikání a o výkonu státní správy v energe-

tických odvětvích a o změně některých zákonů (energetický zákon), ve znění poz-

dějších předpisů 

• Zákon č. 406/2000 Sb., o hospodaření energií, ve znění pozdějších předpisů [15] 
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1.4.2 Výběr hlavních ustanovení a pojmů 

Zákon č. 183/2006 Sb. 

§ 2 odst. 1 písm. d): v tomto zákoně se rozumí zastavěným územím území vymezené 

územním plánem nebo postupem podle tohoto zákona; nemá-li obec takto vymezené zasta-

věné území, je zastavěným územím zastavěná část obce vymezená k 1. září 1966 a vyzna-

čená v mapách evidence nemovitostí (dále jen "intravilán"). 

§ 2 odst. 1 písm. e): v tomto zákoně se rozumí nezastavitelným pozemkem pozemek, jenž 

nelze zastavět na území obce, která nemá vydaný územní plán, a to 

• pozemek veřejné zeleně a parku sloužící obecnému užívání; 

• v intravilánu zemědělský pozemek nebo soubor sousedících zemědělských pozem-

ků o výměře větší než 0,5 ha, s tím, že do tohoto souboru zemědělských pozemků 

se nezahrnují zahrady o výměře menší než 0,1 ha a pozemky, které jsou součástí za-

stavěných stavebních pozemků; 

• v intravilánu lesní pozemek nebo soubor sousedících lesních pozemků o výměře 

větší než 0,5 ha, 

§ 2 odst. 1 písm. f): v tomto zákoně se rozumí nezastavěným územím pozemky nezahrnuté 

do zastavěného území nebo do zastavitelné plochy. 

§ 2 odst. 1 písm. k) bod 2.: v tomto zákoně se rozumí veřejnou infrastrukturou stavby, za-

řízení, a to technická infrastruktura, kterou jsou vedení a stavby a s nimi provozně souvise-

jící zařízení technického vybavení, například vodovody, vodojemy, kanalizace, čistírny 

odpadních vod, stavby a zařízení pro nakládání s odpady, trafostanice, energetické vedení, 

komunikační vedení veřejné komunikační sítě a elektronické komunikační zařízení veřejné 

komunikační sítě, produktovody. 

§ 2 odst. 1 písm. l): v tomto zákoně se rozumí veřejně prospěšnou stavbou stavba pro ve-

řejnou infrastrukturu určená k rozvoji nebo ochraně území obce, kraje nebo státu, vymeze-

ná ve vydané územně plánovací dokumentaci, 

§ 2 odst. 3: stavbou se rozumí veškerá stavební díla, která vznikají stavební nebo montážní 

technologií, bez zřetele na jejich stavebně technické provedení, použité stavební výrobky, 

materiály a konstrukce, na účel využití a dobu trvání. Dočasná stavba je stavba, u které 
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stavební úřad předem omezí dobu jejího trvání. Stavba, která slouží reklamním účelům, je 

stavba pro reklamu. 

§ 3 odst. 2: zařízením se pro účely tohoto zákona rozumí informační a reklamní panel, ta-

bule, deska či  jiná konstrukce a technické zařízení, pokud nejde o stavbu podle § 2 odst. 3. 

V pochybnostech, zda se jedná o stavbu nebo zařízení, je určující stanovisko stavebního 

úřadu. Zařízení o celkové ploše větší než 8 m˛ se považuje za stavbu pro reklamu. 

§ 18 odst. 5: v nezastavěném území lze v souladu s jeho charakterem umisťovat stavby, 

zařízení, a jiná opatření pouze pro zemědělství, lesnictví, vodní hospodářství, těžbu neros-

tů, pro ochranu přírody a krajiny, pro veřejnou dopravní a technickou infrastrukturu, pro 

snižování nebezpečí ekologických a přírodních katastrof a pro odstraňování jejich důsled-

ků, a dále taková technická opatření a stavby, které zlepší podmínky jeho využití pro účely 

rekreace a cestovního ruchu, například cyklistické stezky, hygienická zařízení, ekologická a 

informační centra. 

§ 18 odst. 6: na nezastavitelných pozemcích lze výjimečně umístit technickou infrastruktu-

ru způsobem, který neznemožní jejich dosavadní užívání. 

§ 43 odst. 5: územní plán je závazný pro pořízení a vydání regulačního plánu zastupitel-

stvem obce, pro rozhodování v území, zejména pro vydávání územních rozhodnutí. Posky-

tování prostředků z veřejných rozpočtů podle zvláštních právních předpisů na provedení 

změn v území nesmí být v rozporu s vydaným územním plánem. Územní plán hlavního 

města Prahy je závazný též pro územní plán vydaný pro vymezenou část území hlavního 

města Prahy. 

§ 76 odst. 1: umisťovat stavby nebo zařízení, jejich změny, měnit jejich vliv na využití 

území, měnit využití území a chránit důležité zájmy v území lze jen na základě územního 

rozhodnutí nebo územního souhlasu, nestanoví-li zákon jinak. 

§ 103 odst. 1 písm. b) bod 2: stavební povolení ani ohlášení stavebnímu úřadu nevyžadují 

vedení technického zařízení uvnitř budov a jejich stavební úpravy. 

§ 103 odst. 1 písm. b) bod 4: stavební povolení ani ohlášení stavebnímu úřadu nevyžadují 

zařízení, která jsou součástí nebo příslušenstvím energetické soustavy. 

§ 103 odst. 1 písm. h : stavební povolení ani ohlášení stavebnímu úřadu nevyžadují sta-

vební úpravy, pokud se jimi nezasahuje do nosných konstrukcí stavby, nemění se vzhled 
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stavby ani způsob užívání stavby, nevyžadují posouzení vlivů na životní prostředí a jejich 

provedení nemůže negativně ovlivnit požární bezpečnost. 

§ 104 odst. 2 písm. a): ohlášení stavebnímu úřadu vyžadují stavby pro bydlení a pro rekre-

aci do 150 m˛ zastavěné plochy, s jedním podzemním podlažím do hloubky 3 m a nejvýše 

dvěma nadzemními podlažími a podkrovím. 

§ 104 odst. 2 písm. n): ohlášení stavebnímu úřadu vyžadují stavební úpravy pro změny v 

užívání části stavby, kterými se nezasahuje do nosných konstrukcí stavby, nemění se její 

vzhled a nevyžadují posouzení vlivů na životní prostředí. 

§ 188a odst. 1: na území obce nebo části území obce, která nemá platný územní plán, 

územní plán obce, popřípadě územně plánovací dokumentaci sídelního útvaru nebo zóny, 

lze do doby vydaní územního plánu, nejpozději však do 31. prosince 2015, umisťovat 

v nezastavěném území kromě staveb, zařízení a jiných opatření uvedených v § 18 odst. 5 

také 

a) stavby, pro které byly podle právních předpisů platných a účinných k 31. prosinci 2006 

pravomocně povoleny stavby technické infrastruktury, 

b) stavby podle urbanistické studie, byla-li pro území obce opatřena do 31. prosince 2006  

a data o ní byla vložena do evidence územně plánovací činnosti, 

c) stavby pro bydlení na pozemcích, které mají společnou hranici s pozemky v zastavěném 

území, které je tvořeno více než jedním zastavěným stavebním pozemkem, 

d) stavby pro zemědělství s byty pro trvalé rodinné bydlení; stavba pro zemědělství může 

mít nejvýše tři samostatné byty, přičemž součet podlahových ploch bytů smí v tomto přípa-

dě činit nejvýše jednu třetinu celkové podlahové plochy stavby, nejvýše však 300 m˛, 

e) stavby občanského vybavení na pozemcích, které mají společnou hranici s pozemky v 

zastavěném území; pozemek, na kterém je stavba umisťována, může mít rozlohu nejvýše 

5000 m2. 

Vyhláška č. 501/2006 Sb. 

§ 20 odst. 2: v zastavěném území obce, která nemá územní plán, územní plán obce, regu-

lační plán nebo územně plánovací dokumentaci sídelního útvaru nebo zóny, lze vymezovat 

pozemky a umisťovat stavby pro bydlení, pro rodinnou rekreaci, pro stavby občanského 
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vybavení souvisejícího a slučitelného s bydlením a rekreací, a pro stavby dopravní a tech-

nické infrastruktury a pozemky veřejných prostranství; vymezování jiných pozemků a 

umisťování dalších staveb na nich je možné, jen pokud tyto stavby nesnižují kvalitu život-

ního prostředí nad limitní hodnoty stanovené jinými právními předpisy. 

§ 20 odst. 4: stavební pozemek [§ 2 odst. 1 písm. b) stavebního zákona] se vždy vymezuje 

tak, aby svými vlastnostmi, zejména velikostí, polohou, plošným a prostorovým uspořádá-

ním a základovými poměry, umožňoval umístění, realizaci a užívání stavby pro navrhova-

ný účel a aby byl dopravně napojen na kapacitně vyhovující veřejně přístupnou pozemní 

komunikaci. 

§ 21 odst. 4: na pozemcích staveb pro bydlení lze umístit stavbu bytového nebo rodinného 

domu a dále stavby, terénní úpravy a zařízení, nezbytné k bezpečnému užívání pozemků, 

bezprostředně související a podmiňující bydlení. 

Zákon č. 180/2005 Sb. 

§ 2 odst. 1: obnovitelnými zdroji se rozumí obnovitelné nefosilní přírodní zdroje energie, 

jimiž jsou energie větru, energie slunečního záření, geotermální energie, energie vody, 

energie půdy, energie vzduchu, energie biomasy, energie skládkového plynu, energie kalo-

vého plynu a energie bioplynu. 

§ 2 odst. 2 písm. b): pro účely tohoto zákona se rozumí elektřinou z obnovitelných zdrojů 

elektřina vyrobená v zařízeních, která využívají pouze obnovitelné zdroje, a také část elek-

třiny vyrobené z obnovitelných zdrojů v zařízeních, která využívají i neobnovitelné zdroje 

energie. 

Zákon č. 458/2000 Sb. 

§ 2 odst. 2 písm. a) bod 20: pro účely tohoto zákona se rozumí výrobnou elektřiny energe-

tické zařízení pro přeměnu různých forem energie na elektřinu, zahrnující všechna nezbyt-

ná zařízení; výrobna elektřiny o celkovém instalovaném elektrickém výkonu 100 MW a 

více, s možností poskytovat podpůrné služby k zajištění provozu elektrizační soustavy, je 

zřizována a provozována ve veřejném zájmu. 

§ 3 odst. 1: předmětem podnikání v energetických odvětvích je výroba elektřiny, přenos 

elektřiny, distribuce elektřiny a obchod s elektřinou, činnosti operátora trhu, výroba plynu, 
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přeprava plynu, distribuce plynu, uskladňování plynu a obchod s plynem a výroba tepelné 

energie a rozvod tepelné energie. [15] 

1.5 Umísťování a užívání fotovoltaických systémů 

1.5.1 Fotovoltaické elektrárny, solární parky (FVE) 

Stavba nebo zařízení sloužící pro výrobu elektrické energie ze zdrojů slunečního záření 

jako obnovitelného zdroje je ve smyslu ustanovení § 2 odst. 2 písm. A) bod 20. energetic-

kého zákona výrobnou elektřiny. Výrobny elektřiny je podnikáním podle § 3 odst. 1 ener-

getického zákona. Ve smyslu § 2 odst. 1 písm. k) bod 2. a § 3 odst. 2 stavebního zákona 

nelze stavbu nebo výrobní zařízení pro výrobu elektrické energie z obnovitelných zdrojů 

považovat za veřejnou technickou infrastrukturu, v důsledku toho není možné při posuzo-

vání záměru využít např. ustanovení § 18 odst. 6 stavebního zákona a umístit výrobnu elek-

třiny na nezastavitelných pozemcích. 

Stavbu nebo výrobní zařízení z obnovitelných zdrojů nelze v žádném případě považovat za 

„zařízení, které je součástí nebo příslušenstvím energetické soustavy“ ve smyslu ustanove-

ní § 103 odst. 1 písm. b) bod 4. stavebního zákona. K výkladu ustanovení § 103 odst. 1 

písm. b) bod 4. stavebního zákona je na internetových stránkách Ministerstva pro místní 

rozvoj zveřejněna „Metodická pracovní pomůcka v oblasti výkladu pojmů elektroenergeti-

ky – vztah mezi zákonem č. 458/2000 Sb. (energetický zákon) a § 103 odst. 1 písm. b) bod 

4. zákona č. 183/2006 Sb. (stavební zákon), kterou zpracoval odbor stavebního řádu Minis-

terstva pro místní rozvoj v březnu 2008. 

Umístění FVE 

a) Na území obce, která nemá platný územní plán 

Na pozemku v nezastavěném území 

Podle § 18 odst. 5 a § 188a stavebního zákona nelze na pozemcích umístit FVE. 

Na pozemku v zastavěném území 

Podle § 20 odst. 2 vyhlášky č. 51/2006 Sb., ve znění vyhlášky č. 269/2009 Sb., lze 

v zastavěném území obce, která nemá územní plán obce, regulační plán nebo 

územně plánovací dokumentaci sídelního útvaru nebo zóny, vymezovat pozemky a 
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umísťovat stavby pro bydlení, rodinnou rekreaci, pro stavby občanského vybavení 

souvisejícího a slučitelného s bydlením a rekreací, a pro stavby dopravní a technic-

ké infrastruktury a pozemky veřejných prostranství; vymezování jiných pozemků a 

umísťování dalších staveb na nich je možné, jen pokud tyto stavby nesnižují kvalitu 

životního prostředí nad limitní hodnoty stanovené jinými právními předpisy. Při 

splnění podmínek tohoto ustanovení lze stavbu FVE umístit. Umístění vyžaduje 

vydání územního rozhodnutí. Územní rozhodnutí je možné nahradit veřejnoprávní 

smlouvou. Postupuje se podle § 76 a násl. stavebního zákona.  

b) Na území obce, která má platný územní plán 

Závaznost územního plánu pro rozhodování v území, zejména pro vydávání územ-

ních rozhodnutí je stanovena v § 43 odst. 5 stavebního zákona. Územní plán z hle-

diska cílů územního plánování v tomto směru stanoví hlavní, přípustné, nepřípust-

né, popřípadě podmíněně přípustné využití konkrétních ploch daného území. Umís-

tění FVE je možné především v plochách výroby a v plochách smíšených výrob-

ních, pokud jsou vymezeny výrobním plánem. Pokud záměr není uveden v přípust-

ném, nepřípustném ani podmíněném využití, posuzuje jej stavební úřad z hlediska 

jeho slučitelnosti s funkcí hlavní. 

Na pozemku v nezastavěném území 

Ustanovení § 18 odst. 5 stavebního zákona se uplatní i v obcích, které mají územní 

plán. Územní plán nemůže jít nad rámec ustanovení § 18 odst. 5 stavebního zákona. 

Může pouze „zpřísnit“ možnost umisťování staveb v ustanovení uvedených. 

Podle § 18 odst. 5 stavebního zákona nelze na pozemcích umístit FVE. 

Na pozemku v zastavěném území a v zastavitelné ploše 

Stavby lze umístit pouze v souladu s územním plánem. Umístění vyžaduje vydání 

územního rozhodnutí. Územní rozhodnutí lze nahradit veřejnoprávní smlouvou. 

Postupuje se podle § 76 a násl. stavebního zákona. 

Provedení a užívání 

Provedení FVE vyžaduje vydání stavebního povolení, které může být nahrazeno veřejno-

právní smlouvou nebo certifikátem autorizovaného inspektora, pokud nejde o stavbu, která 

je zvláštním právním předpisem, územně plánovací dokumentací nebo rozhodnutím orgánu 
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územního plánování přímo označena jako nezpůsobilá pro zkrácené stavební řízení. Užívá-

ní FVE vyžaduje kolaudační souhlas. [15] 

1.5.2 Menší fotovoltaické systémy připojené na síť a ostrovní systémy (FVS) instalo-

vané na zastavěném stavebním pozemku 

Zásobování stavby elektrickou energií patří mezi technická zařízení stavby, je její nedílnou 

součástí a spolu s dalšími technickým vybavením zabezpečuje způsob využití stavby, pro 

který byla navržena a provedena a ke kterému bylo následně povoleno i její užívání. 

Podle § 6 odst. 1 vyhlášky č. 268/2009 Sb., o technických požadavcích na stavby, musí být 

stavby podle druhu a potřeby napojeny na vodní zdroj nebo vodovod pro veřejnou potřebu 

a rozvod vody pro hašení požárů a zařízení pro zneškodňování odpadních vod, sítě potřeb-

ných energií a na sítě elektronických komunikací. Podle § 8 odst. 1 téže vyhlášky musí být 

stavba navržena a provedena tak, aby byla při respektování hospodárnosti vhodná pro urče-

né využití a aby současně plnila základní požadavky, kterými jsou mechanická odolnost a 

stabilita, požární bezpečnost, ochrana zdraví osob a zvířat, zdravých životních podmínek a 

životního prostředí, ochrana proti hluku, bezpečnost při užívání a v neposlední řadě též 

úspora energie a tepelná ochrana s odkazem na zákon č. 406/2007 Sb., o hospodaření ener-

gii, ve znění pozdějších předpisů a vyhlášku č. 148/2007 Sb., o energetické náročnosti bu-

dov. 

Vzhledem k výše uvedenému, se menší systémy připojené na síť, jejichž vyrobená energie 

je buďto spotřebována přímo v dané stavbě a případné přebytky jsou prodány do distribuč-

ní sítě, nebo je vyrobená energie určena výhradně k výrobě a dodávání do distribuční sítě, 

ze které se pak odebírá pro vlastní spotřebu stavby a také systémy sloužící pro výrobu elek-

trické energie k zásobování staveb, u kterých není vybudována elektrická přípojka, posuzu-

jí jako technická zařízení stavby. 

Umístění 

Jedná se o technické zařízení stavby určené pro instalaci vně stavby (na pozemku) a záměr 

je změnou v území podléhající územnímu posouzení. Záměr žadatele lze umístit, pokud je 

v souladu s požadavky § 90 stavebního zákona. Při posouzení umístění stavby na pozemku 

je třeba vycházet z možností daných zejména platnou vyhláškou č. 501/2006 Sb. 
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a) Na pozemcích staveb pro bydlení, tj. na pozemku rodinného domu a na pozemku 

bytového domu 

Technické zařízení stavby v tomto případě splňuje § 21 odst. 4 vyhlášky, tzn. je na 

zařízením bezprostředně souvisejícím a podmiňujícím bydlení, a je možné je na po-

zemku umístit. Územní rozhodnutí lez nahradit územním souhlasem nebo veřejno-

právní smlouvou. 

b) Na pozemku stavby rodinné rekreace 

Podle § 21 odst. 7 vyhlášky lze na pozemku umístit stavby a zařízení uvedené v § 

103 odst. 1 písm. a) bod 1, 4 a 5, písm. d) bod 5 stavebního zákona. Technické zaří-

zení stavby požadavkům vyhlášky nevyhovuje. Z ustanovení § 21 odst. 7 vyhlášky 

je umožněna výjimka (zařízení souvisí a je slučitelné s rekreací), kterou v odůvod-

něných případech povolí stavební úřad. V takovém případě nelze územní rozhodnu-

tí nahradit územním souhlasem. 

c) Na pozemku jiné stavby 

Při respektování požadavků na vymezování a využívání pozemků a umísťování sta-

veb na nich podle platné vyhlášky č. 501/2006 Sb. lze technické zařízení stavby 

umístit. Při umísťování se postupuje podle § 76 a násl. stavebního zákona. Územní 

rozhodnutí je možné nahradit územním souhlasem nebo veřejnoprávní smlouvou. 

Provedení a užívání 

FVS, které jsou technickým zařízením stavby je možné posoudit podle § 103 odst. 1 písm. 

b) bod 2 stavebního zákona jako záměr, který pro svoji realizaci nevyžaduje stavební povo-

lení ani ohlášení stavebnímu úřadu. Užívání FVS nevyžaduje oznámení stavebnímu úřadu 

ani kolaudační souhlas. [15] 

1.5.3 Menší fotovoltaické systémy připojené na síť a ostrovní systémy (FVS) instalo-

vané na stavbě 

Stejně jako v bodě 1.3.2 slouží FVS k zásobování stavby elektrickou energií, patří mezi 

technická zařízení stavby, je její nedílnou součástí a spolu s dalším technickým zařízením 

zabezpečuje způsob využití stavby, pro který byla navržena a provedena a ke kterému bylo 

následně povoleno i její užívání. 
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Umístění 

V případě, že je FVS instalován na stavbu nebo do stavby, jedná se o změnu dokončené 

stavby – o stavební úpravy dokončené stavby. Podle § 81 odst. 3 písm. a) stavebního záko-

na nevyžadují stavební úpravy rozhodnutí o změně stavby ani územní souhlas. 

Provedení a užívání 

 Způsob provedení FVS se posuzuje podle konkrétních navržených stavebních úprav. Za 

podmínek navržených stavebním zákonem lze použít § 103 odst. 1 písm. b) bod 2 nebo § 

103 odst. 1 písm. h) stavebního zákona – provedení vyžaduje ohlášení. Pokud nejsou spl-

něny podmínky pro použití výše uvedených ustanovení, jedná se o stavební úpravy, které 

vyžadují stavební povolení. Stavební povolení může být nahrazeno veřejnoprávní smlou-

vou (§ 116 stavebního zákona) nebo certifikátem autorizovaného inspektora, pokud nejde o 

stavbu, která je zvláštním právním předpisem, územně plánovací dokumentaci nebo roz-

hodnutím orgánu územního plánování přímo označena jako nezpůsobilá pro zkrácené sta-

vební řízení (§ 117 odst. 1 stavebního zákona). [15] 
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2 ZÁSADY EKONOMICKÉHO HODNOCENÍ ENERGETICKÝCH 

PROJEKTŮ 

Jedná se o ekonomické postupy, které lze aplikovat ke zhodnocení energetických projektů 

a stanovit tak jejich ekonomický efekt.   

2.1 Význam ekonomického hodnocení projektů 

Nezbytným podkladem pro rozhodování investora je výpočet ekonomických dopadů hod-

nocených projektů. Investor musí respektovat konkrétní pravidla ekonomického rozhodo-

vání i ekonomických podmínek, v nichž se při přípravě investice právě nalézá. Ekonomic-

ká efektivnost se měří penězi, proto její výpočet nemůže obsahovat penězi neměřitelné 

veličiny, mezi něž bohužel patří i většina přínosů ve prospěch životního prostředí. Ekono-

mické hodnocení nám proto může dát pouze odpověď na otázku, co nás to stojí a jaký je 

ekonomický efekt. [21] 

2.2 Vstupní údaje pro ekonomické hodnocení 

Ekonomickou výhodnost a efektivnost fotovoltaiky ovlivňují následující ekonomické veli-

činy: 

• Investiční náklady, které zahrnují veškeré jednorázové výdaje na přípravu stavby, 

projekt, dodávky technologického zařízení a jeho montáž, stavení úpravy, elektric-

kou přípojku, popř. i náklady na výkup potřebných pozemků., 

• Doba životnosti zařízení, tj. doba, po kterou bude možno využívat produkce FVE, 

aniž by bylo nutné znovu vynakládat investiční výdaje na obnovu zařízení Spoleh-

livá technologie s dlouhou dobou životnosti významně zvyšuje dosažené ekono-

mické přínosy, 

• Provozní náklady na obsluhu zařízení, jeho pravidelnou údržbu, předpokládané 

opravy, režie, pojištění majetku, pozemkové daně a jiné poplatky, nákup paliv  a 

energie včetně dopravy, 

• Velikost úspor energie, roční produkce elektřiny. Ekonomickou efektivnost přízni-

vě ovlivní možnost výroby elektřiny v době špiček, kdy je její cena nejvyšší. 
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Na ekonomiku FVE mají vliv i parametry financování stavby, tj. velikost, doba splácení a 

úroková sazba poskytnutého úvěru a také cena vlastních peněz investora. Ekonomický 

efekt pro investora ovlivňuje i daň z příjmů, případné daňové úlevy a státní či jiné podpory. 

V budoucnu může na ekonomiku FVE významně zapůsobit i případně zavedení daní, je-

jichž výše by měla být závislá na spotřebovaném množství energie nebo na produkci skle-

níkových plynů vznikajících spalováním klasických pevných paliv. [21] 

2.3 Hodnocení ekonomické efektivnosti úspor energie  

Výpočet ekonomické efektivnosti hodnotí dosažené výnosy ve srovnání s náklady (nároky) 

na realizaci a provoz posuzované investice. Ekonomická efektivnost je měřena penězi, pro-

to její výpočet nemůže obsahovat penězi neměřitelné veličiny, mezi něž  patří i většina 

přínosů ve prospěch životního prostředí. Ekonomické hodnocení nám proto může dát pou-

ze odpověď na otázku, co nás to stojí a jaký je ekonomický efekt. Konečné rozhodnutí je  

na nás a toto rozhodnutí může být ovlivněno i naším zájmem přispět ke zlepšení životního 

prostředí, a to i pokud na tom sami žádný peněžní efekt nezískáme.  

2.3.1 Doba návratnosti investice 

Tato metoda je často používaným kritériem hodnocení investic, zejména v bankovních 

kruzích. Dobou návratnosti je myšlena doba, za kterou se investice splatí z peněžních pří-

jmů, které získáme z investice. Tedy ze svých zisků po zdanění a odpisů. Čím je doba ná-

vratnosti kratší, tím příznivěji je investice hodnocena. Doba návratnosti je ve většině pří-

padů definována počtem let, za kterou se investice splatí. 

Metoda doby návratnosti nebere v úvahu faktor času a příjmy z investičního záměru, které 

vznikají po době návratnosti až konce její životnosti. I přes tyto nedostatky se metoda 

v praxi stále využívá. [2] 

Zjednodušený výpočet ekonomické efektivnosti lze provést porovnáním dosažených roč-

ních přínosů z úspor energie s vynaloženými investičními náklady. Prostá návratnost vyna-

ložené investice se vypočte takto: 

                                                        (1) 
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kde: IN = investiční, jednorázové náklady na realizaci úspor 

CF = V – Np  = roční úspory v peněžní podobě 

V = výnosy z realizace, např. roční hodnota úspor energie 

Np = roční provozní náklady 

Toto často používané kritérium (nejkratší návratnost vložených investic) zanedbává řadu 

podstatných faktorů jako např. budoucí růst cen energie, ale i fakt, že peníze můžeme vložit 

do jiných investičních příležitostí. Tím, že zanedbává efekty po době návratnosti, znevý-

hodňuje ty investice do úspor či FVE, které mají dlouhou dobu životnosti. Výpočet prosté 

návratnosti nám proto o ekonomické efektivnosti dává pouze orientační představu. [3,21] 

2.3.2 Čistá současná hodnota (Net Present Value) 

Peníze, které mají být vloženy do hodnocené investice, mohou být investovány i jiným 

způsobem, který přinese určitý výnos v podobě úroků nebo zisku z podnikání. Navrhovaná 

investice je výhodná tehdy, jestliže přinese výnos vyšší než jiné alternativy, které nabízejí 

zhodnocení peněz s přiměřenou, rozumnou mírou rizika. 

Budoucí přínosy z úspor energie nebo z provozu FVE proto správně sečteme podle vztahu, 

který vyjadřuje tzv. čistou současnou hodnotu hotovostních toků (net present value). Cash 

flow CFT je v každém T-tém roce dán rozdílem očekávaných přínosů (kladné hodnoty) a 

výdajů na realizaci a provoz (záporné hodnoty). V počátečním roce odečítáme výdaje jed-

norázového, investičního charakteru. 

                                 (2) 

kde: NPV = čistá současná hodnota (Net Prezent Value) 

 CFt  = peněžní příjem (cash flow) z investice v jednotlivých letech její životnosti 

 IN = vložená investice (kapitálový výdaj) 

 r = úrok 

Navrhovaná investice je ekonomicky výhodná, je-li čistá současná hodnota budoucích pe-

něžních toků větší než nula. Hodnota NPV = 0 představuje investici do úspor či OZE, jejíž 
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výnos za dobu životnosti je stejný jako alternativní výnos, např. z uložení peněz na roční 

čistý úrok ve výši r. 

Člen (1 + r)-t je tzv. odúročitel, jeho hodnota pro každý rok udává budoucí částku úspor 

přepočtenou (diskontovanou) k prvnímu roku, tj. k okamžiku našeho rozhodování. [21] 

2.3.3 Vnit řní výnosové procento (Internal Rate Return) 

Vnitřní výnosové procento lze definovat jako takovou úrokovou míru, při níž se současná 

hodnota peněžních příjmů z investice rovná kapitálovým výdajům na investice nebo sou-

časné hodnotě kapitálových výdajů. [5] 

Výpočet IRR lze provést následovně: 

- vypočítáme si čistou současnou hodnotu (NPV) při zvolené diskontní sazbě, 

- pokud je NPV kladná, zvolíme vyšší diskontní sazbu a vypočítáme znovu (v 

případě, že je NPV záporná, volíme pro další výpočet nižší diskontní sazbu), 

- pokud je nová NPV záporná, můžeme pro výpočet IRR použít následující vztah: 

 

IRR = iN + [NPVN * (i V- iN)]/(NPVN+NPV V)                (3) 

 

kde: IRR = vnitřní výnosové procento 

 iN  = diskontní sazba, při níž je NPV kladná / nižší úroková míra 

 NPVN = čistá současná hodnota při nižší úrokové míře v absolutní hodnotě 

 iV = diskontní sazba, při níž je NPV záporná / vyšší úroková míra 

 NPV V = čistá současná hodnota při vyšší úrokové míře v absolutní hodnotě 

Metoda IRR se velmi často používá v praxi, ve většině případů se její výsledky shodují s 

výsledky metody NPV. Existují situace, kdy by její použití mohlo vést k nesprávným závě-

rům nebo se nedá použít. Jsou to: 

- pokud existují nestandardní peněžní toky (existuje více IRR), 

- pokud máme vybírat mezi vzájemně se vylučujícími projekty. [2] 
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3 RIZIKA INVESTI ČNÍCH ZÁM ĚRŮ 

Každá investiční činnost podniku přináší rizika a tedy nebezpečí neúspěchu, které je spoje-

né s finanční ztrátou a rovnováhou firmy. Je důležité stanovit faktory, které ovlivňují riziko 

nebo  k němu nejvíce přispívají a pokusit se přijmout opatření, která povedou k eliminaci 

nebo snížení míry rizika. [4] 

3.1 Druhy rizika 

Podnikatelské riziko definujeme jako možnost, že se dosažené výsledky budou odchylovat 

od předpokládaných výsledků. 

Rizika ovlivňující investiční projekty: 

• technicko-technologická – mohou se objevit v případě technologického rozvoje v 

oblasti, ve které firma působí, mohla by vést k zastarání projektu, 

• výrobní – jedná se o rizika vznikající v průběhu výrobního procesu nebo o ta, která 

by průběh procesu mohla ohrozit (dodavatelská, provozní, chyby a nedostatky tech-

nického řešení projektu) 

• ekonomická – představují nákladová rizika, která jsou vyvolávána především změ-

nami cen vstupů (surovin, materiálů, energií, služeb), 

• tržní – týkají se úspěšnosti výrobků a služeb na trhu (poptávková a cenová rizika), 

• finanční – jsou spojena s dostupností financí, nepříznivou změnou úrokových sa-

zeb, měnových kurzů atd., 

• legislativní – hospodářská a zákonodárná politika vlády (změna daňových zákonů, 

zákonů na ochranu životního prostředí, změny rozpočtové a investiční politiky 

atd.), 

• politická – vznikají v případě nestabilní politické situace v zemi (stávky, války, te-

roristické akce), 

• environmentální – vznikají jako náklady při nutnosti odstraňování škod způsobe-

ných na životním prostředí nebo při zavádění opatření na ochranu životního pro-

středí, 
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• lidského faktoru – tato rizika vyplývají z úrovně zkušeností a kompetencí všech zú-

častněných na projektu (rizika managementu), 

• informační – vyjádřená rizikem zneužití dat nebo informačních zdrojů týkajících se 

projektu, ta mohou mít zásadní negativní dopad na celý projekt, 

• způsobená zásahy vyšší moci – jedná se o rizika živelných pohrom všeho druhu 

(vichřice, povodně, sesuvy půdy, zemětřesení, výrazně změny klimatu atd.), rizika 

havárií výrobních zařízení. [4] 

3.2 Ochrana proti riziku 

Ochrana proti riziku je možná dvěma způsoby, a to: 

• odstraněním příčin rizika a tím jeho eliminací (odstraněním konkurenta ekonomic-

kou nebo politickou silou, koupí podniku, prosazením likvidace zahraničních pod-

niků), 

• snížením nepříznivých důsledků rizika na přijatelnou míru (snížením finančních 

ztrát pomocí pojištění či diverzifikací rizika). 

Opatření, která je možné přijmout proti riziku: 

• volba právní formy podnikání (omezení rizika na vymezenou část soukromého ma-

jetku podnikatele), 

• prosté omezování rizika (stanovením rizikových mezí – horní a dolní hranice), 

• diverzifikace rizika (rozložení rizika na co největší základnu a tím jeho snížení, 

např. geografická diverzifikace, diverzifikace z hlediska dodavatelů, odběratelů, 

v oblasti finančních investic nebo rozšíření výrobního programu), 

• přesunutí podnikání (rychle reagovat na změny bez velkých nákladů), 

• přesunutí rizika na jiné subjekty (dodavatele, odběratele, leasingové společnosti), 

• pojištění (přenesení rizika na pojišťovnu za úplatu), 

• etapová příprava a etapová realizace projektu, 

• tvorba rezerv. [6] 
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4 SHRNUTÍ TEORETICKÉ ČÁSTI 

Možnosti výroby energie z obnovitelných zdrojů jsou téměř neomezené a vždy jen záleží 

na klimatických, geologických a hydrologických podmínkách dané země. Fotovoltaika je z 

hlediska životního prostředí nejčistším a nejšetrnějším způsobem výroby elektrické ener-

gie. Sluneční záření působí na celé naší planetě, takže ji můžeme využívat takřka kdekoliv. 

Potenciál výroby elektřiny pomocí slunečního záření byl velmi dlouhou dobu zlehčován, 

ale dnešní doba je důkazem, že fotovoltaika zažívá velký rozmach, který není možné jen 

tak zastavit. Proč také nevyužít toho, čeho se nám denně dostává a ještě zadarmo? 

Do výstavby elektráren z fosilních a neobnovitelných zdrojů, které devastují a trvale mění 

okolní krajinu, již byly investovány nemalé finanční prostředky. Vzpomeňme jen Mostec-

ko, Sokolovsko, či oblast kolem Ostravy a Karviné. Tato krajina je navždy nepopsatelně 

změněna a zdevastována. Dalšími vysokými a dlouhodobými investicemi byla podpora a 

výstavba jaderných elektráren. V tomto případě nás ještě nemalé investice čekají a to na 

uskladnění nebezpečného vyhořelého paliva. 

Vzhledem k tomu, že spotřeba energie neustále stoupá a možnost využívání fosilních paliv 

je omezená, je investice do výroby energie pomocí obnovitelných zdrojů jediným možným 

východiskem. Toto nás samozřejmě upozorňuje na fakt, že investice do výroby energie 

pomocí OZE je naší budoucností. Také výzkum a vývoj nových technologií postupuje 

značně vpřed, zařízení na výrobu energie se stávají výkonnějšími a účinnějšími a zároveň 

jejich cena klesá. 

Výroba energie pomocí fotovoltaiky je dlouhodobá investice  a při rozhodování je nutné 

uvažovat nad dobou investice, nad riziky s ní spojenými. Důležitou stránkou při rozhodo-

vání je stránka finanční, která zohledňuje dlouhodobé financování investice, zahrnuje plá-

nování peněžních toku a způsob výběru investičního záměru.  

K výběru správného projektu pro firmu je vhodné použít metody stanovující efektivnost 

záměru, jako je metoda čisté současné hodnoty, metoda vnitřního výnosového procenta a 

doba návratnosti.  

Při rozhodování musíme také zohlednit rizika, která jsou s touto dlouhodobou investicí 

spojena. Vždy existuje nějaké riziko, je proto důležité je brát v potaz, pokusit se je elimi-

novat nebo se dostatečně pojistit. 
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5 ANALÝZA SOU ČASNÉHO STAVU VYUŽITÍ SOLÁRNÍ ENERGIE  

5.1 Analýza trhu 

V současné době zažívá fotovoltaika období velkého rozmachu. Její rozvoj je zřetelný i na 

meziročním nárůstu výroby, který je v současné době vyšší než 35%. Celosvětově instalo-

vaný výkon  všech FVE dnes přesahuje 5.000 MW. Dle odhadů by se měl celkový výkon 

během roku 2010 navýšit na 6000 MWp (předpoklad Agentury ObservER). Tento odhad se 

zakládá především na rychlém růstu velkých fotovoltaických trhů, ke kterým patří přede-

vším Německo, ale také Španělsko, Francie a Italie. Jiné odhady jsou ještě optimističtější. 

EPIA - Evropská asociace fotovoltaického průmyslu odhadla, že by rozvoj solární techniky 

mohl do konce roku 2010 dosáhnout instalovaného výkonu až 7000 MWp. [9] 

5.1.1 Současný stav využití solární energie v EU a ČR 

Nejvýznamnější událostí české energetiky bylo vypracování návrhu dlouhodobé koncepce 

do roku 2030. Česká republika se zavázala zvýšit podíl obnovitelných zdrojů na výrobě 

elektřiny na 8 % do roku 2010 a na 20 % do roku 2030, proto bylo nutné také připravit ná-

vrh zákona o podpoře výroby elektřiny a tepla z obnovitelných zdrojů. Návrh koncepce byl 

zpracován na Ministerstvu průmyslu a obchodu ČR a zahrnuje celkem 8 variant [15]. Pro-

tože ani ta nejzelenější varianta nevyhovovala představám pracovníků Ministerstva život-

ního prostředí ČR, kteří mají "zelenou revoluci" v pracovní náplni, byla jimi vypracována 

další vlastní varianta, která konečný podíl obnovitelných zdrojů zdvojnásobila [23].  

Využívání obnovitelných zdrojů energie (OZE) je prioritou energetické koncepce EU, kde 

panuje oprávněná obava z rostoucí závislosti na dovozu energetických surovin. V roce 

2030 by to mělo být 70 % a to již představuje vážné ohrožení bezpečnosti a spolehlivosti 

dodávek energie v Evropě. Dovozní závislost České republiky se v témže roce odhaduje na 

60 %, ovšem již dnes je závislost na dovozu ropy, zemního plynu a jaderného paliva prak-

ticky stoprocentní.  

V roce 2010 je očekávána hrubá spotřeba elektrické energie v ČR na úrovni cca 7 GW. 

Závazek osmi procent znamená, že bude nutné vyrobit z obnovitelných zdrojů 560 MW 

elektřiny. Rovněž byl na základě analýzy potenciálu OZE kvantifikován jejich cílový podíl 

na tuzemské spotřebě primárních energetických zdrojů: 6,8 % v roce 2010. Skupina exper-
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tů zpracovala pro potřeby světové banky a příslušných ministerstev ČR akční plán, v němž 

byl dostupný potenciál OZE v roce 2010 odhadnut na 5,6 % a realisticky byl navržen cíl: 

3,5 % podílu na tuzemské spotřebě.  

Uvedená čísla dokládají složitost situace, na jedné straně stojí svaté nadšení a na druhé 

skutečné možnosti. Nepochybně je zapotřebí mít více, chceme-li něčeho podstatného do-

sáhnout. Ty více však musí stát pevně na zemi, musí být realizovatelné.  

Koncem tohoto století by měla veškerá spotřeba energie být kryta z obnovitelných zdrojů a 

předpovídaný vývoj uvádí následující graf na Obr. 10. 

 

 

Obr. 10: Vývoj světové spotřeby energie [20] 

 

Je reálné uvažovat o využívání energie slunce, vody, větru a biomasy a je zřejmé, že první 

tři zdroje vedou k produkci neskladovatelné elektřiny, zatímco třetí představuje palivo, 

které lze skladovat a využívat k výrobě elektřiny i tepla podle potřeby. Největší slabinou 

energetiky je minimální schopnost akumulace vyrobené energie. [20] 

V současné době je v České republice instalováno 6850 provozoven o celkovém výkonu 

489,742 MW. Vývoj instalovaných provozoven a instalovaného výkonu je zobrazen v ná-

sledujícím grafu: 
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Obr. 11: Stav slunečních elektráren k 1.3.2010  [15] 

 

5.1.2 Ekonomické aspekty fotovoltaických projektů 

Ekonomické posuzování fotovoltaických systémů (FVS) je ovlivněno několika důležitými 

faktory. Doba návratnosti je ovlivněna dostupností slunečního záření v dané lokalitě. Na 

území ČR nejsou rozdíly příliš veliké, nicméně z celosvětového hlediska jsou některé ob-

lasti zvýhodněny faktorem 2 až 3 – Arizona, africké pouště, Austrálie… 

Cena samotného systému je klíčovým faktorem. Náklady na pořízení FV systému zahrnují 

cenu solárních panelů (až 60 %), elektrotechnická zařízení a instalace – střídače, baterie, 

regulátory, jisticí prvky, vodiče a konstrukci. Dále jsou zahrnuty náklady spojené s kon-

strukčním a architektonickým návrhem a se samotnou instalací systému. I v průběhu pro-

vozu se pak mohou objevit další náklady spojené se servisem případně připojovací nákla-

dy. Současné náklady na instalaci solárního systému v Evropě se pohybují od 6 do 12 € na 

instalovaný watt v závislosti na velikosti trhu. V případě financování systému uskutečněno 

prostřednictvím půjčky, připočítávají se k celkové ceně systému i úroky. 

Cena energie získané ze systému do značné míry závisí také na účinnosti FVS a na účin-

nosti solárních článků při nízkých intenzitách osvětlení. 
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Nezbytným předpokladem návratnosti systému je jeho dlouhá životnost a dlouhodobě sta-

bilní parametry. Výrobci deklarovaná životnost solárních panelů se pohybuje od 15 do 30 

let, zatímco garance na střídače a jiné komponenty je maximálně dva roky. Předpokládaná 

životnost u akumulátorových baterií je 3–5 let a u střídačů a kontrolní elektroniky 5–10 let. 

Na konečné ceně solární energie se významnou měrou podílí i způsob instalace. Solární 

panely představují prvek, který nezapadá do konstrukce budovy, a je nutné počítat s plnými 

náklady. Příkladem jsou střešní instalace nad stávající střešní krytinou. Náklady lze snížit u 

novostaveb nebo při rekonstrukci budov v případě, že jsou solární panely součástí některé 

části stavební konstrukce – solární střešní krytina, solární fasádní panely. 

Zkrácení doby investiční návratnosti 

V současné době se vývojové a výzkumné aktivity orientují na vyvinutí technologie, která 

by umožňovala překonat nákladové bariery v komerčním využívání fotovoltaiky. 

Hlavními znaky takových technologií jsou vysoká účinnost (např. pro křemíkové krysta-

lické solární články >20 %), nízká výrobní cena (<1 €/W pro panely) a vysoká životnost 

panelů (>30 let).  

5.1.3 Finanční výnosnost z fotovoltaiky v Evropě 

Z hlediska dopadajícího slunečního záření jsou podmínky v České republice srovnatelné s 

Německem, které je celosvětově největším trhem s fotovoltaikou. Vzhledem k poloze, ge-

ografii a poměrně malé rozloze je množství dopadajícího slunečního záření v rámci ČR 

poměrně vyrovnané, v nejvýhodnějších lokalitách je celková suma jen asi o 7 % vyšší než 

vážený průměr pro celé území. Ve většině států EU jsou klimatické podmínky ve srovnání 

s Českou republikou výrazně příznivější, rozdíly v rámci jednotlivých států jsou však ob-

vykle výrazně vyšší. [20] 

Například v Rakousku nebo ve Švýcarsku jsou rozdíly mezi vysokohorskými polohami a 

nížinami v poměru téměř 2:1. Při srovnávání je však nutno vzít v úvahu, že v horských 

oblastech se jedná často o pozemky s obtížnou přístupností, v chráněných oblastech a bez 

potřebné infrastruktury. Využití výhodných podmínek se omezuje na horské chaty a po-

dobné objekty, kde je naopak výhodou, že poměr mezi dopadající energií v létě a v zimě je 

lepší než v nížinách.  
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Podobný poměr nalezneme ve Španělsku, Francii nebo Itálii mezi severními a jižními ob-

lastmi. V těchto případech se však na rozdíl od Rakouska jedná o snadno využitelné lokali-

ty.  

 

 

Obr. 12: Úroveň slunečního záření v různých zemích Evropy [16] 

 

Česká republika se i přes nejvyšší výkupní cenu pohybuje v celkovém pohledu spíše upro-

střed pořadí.  

Při výpočtu finančního výnosu fotovoltaické elektrárny se vychází především z výkupní 

ceny a množství dopadajícího slunečního záření. Je zřejmé, že při vyšší úrovni slunečního 

záření může být i nižší výkupní cena výhodnější. Jak je přehledně znázorněno v níže uve-

dené mapě, Česká republika patří z hlediska výnosu k průměru Evropy. Naopak na největ-

ším fotovoltaickém trhu – v Německu – patří podmínky již dnes k nejméně výhodným, po 

očekávaném snížení výkupních cen se ještě zhorší. 
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Obr. 13: Finanční výnosnost fotovoltaiky v Evropě – velké systémy [20] 

 

V České republice je v současnosti roční výnos v závislosti na lokalitě asi o 10 až 30 % 

vyšší než v Německu u malých systémů a o 30 až 50 % vyšší u velkých systémů. Je však 

nutno vzít v úvahu, že úrokové sazby v Německu se pohybují těsně nad 4 % ročně, zatímco 

v ČR jsou téměř o 2 % vyšší. Také investiční náklady fotovoltaických systémů jsou v Ně-

mecku obecně výhodnější než v ostatních státech EU, což poskytuje výhodu v případě ex-

portu.  

Srovnatelné úvěrové podmínky jako v České republice jsou i v jiných státech Evropy. In-

vestoři, kteří mohou pro financování výstavby fotovoltaické elektrárny získat financování 

od německých bank, jsou proto v ostatních zemích EU ve znatelné výhodě. Naopak pro 

německé investory je za těchto podmínek výhodnější budovat fotovoltaické elektrárny v 

zahraničí. Export je navíc podporován německými hospodářskými a průmyslovými komo-

rami, jež působí v ostatních státech EU (v České republice je to Česko-německá obchodní 
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a průmyslová komora). Export německých technologií pro obnovitelné zdroje podporuje i 

štědře dotovaný program Renewables Made by Germany. 

Díky tomu lze očekávat ještě výraznější expanzi německých firem a zejména investorů do 

států s výhodnějšími podmínkami. Česká republika je z tohoto pohledu nejbližším cílem. 

Jak je však vidět ve výše uvedené mapě, jsou v řadě oblastí v jižních státech Evropy pod-

mínky podpory výrazně výhodnější.  

 

Obr. 14: Roční výnos v jednotlivých zemích 
EU – malé systémy [20] 

 

    

Obr. 15: Roční výnos v jednotlivých zemích EU 
– velké systémy [20] 

 

Přestože je výkupní cena v České republice nejvyšší, vzhledem k vyšší úrovni slunečního 

záření jsou roční finanční výnosy fotovoltaických systémů v řadě oblastí na jihu Evropy 

výrazně výhodnější. Je otázka, co v rozhodování zahraničních investorů převáží, zda menší 
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vzdálenost České republiky, nebo výhodnější podmínky v jižních státech. Je proto obtížné 

odhadovat vývoj v České republice do konce roku 2010. [7] 

5.1.4 Výkupní ceny elektrické energie z OZE pro rok 2010 

Výkupní ceny elektřiny z fotovoltaických elektráren jsou v České republice absolutně nej-

vyšší v rámci celé Evropské unie. Což ovšem neznamená, že také podpora fotovoltaiky je 

v České republice nejvyšší. Porovnání klimatických podmínek ukazuje, že zejména v již-

ních státech jsou podmínky výrazně výhodnější. Naopak na největším fotovoltaickém trhu 

– v Německu – jsou podmínky neporovnatelně horší než v České republice. 

Porovnání výkupních cen je patrné z následujících obrazků: 

 

Obr. 16: Výkupní ceny  v jednotlivých zemích 
EU – malé systémy [20] 

 

Obr. 17: Výkupní ceny v jednotlivých zemích 
EU – velké systémy [20] 
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Česká republika se jako členský stát Evropské unie zavázala ke zvýšení výroby elektrické 

energie z obnovitelných zdrojů energie (OZE). Zákonem č. 180/2005 Sb., o podpoře výro-

by elektřiny z obnovitelných zdrojů, byly vytvořeny stabilní podmínky pro podnikatelské 

rozhodování tím, že zákon definuje systém podpory formou pevných výkupních cen, pří-

padně příplatků k tržním cenám elektřiny. Zároveň garantuje výši výnosů z jednotky vyro-

bené elektřiny po dobu 15 let. Systém podpory OZE, doplněný od roku 2004 o možnost 

podpory ze strukturálních fondů EU, pomáhá ke splnění cíle 8% podílu obnovitelných 

zdrojů na hrubé domácí spotřebě elektřiny. Na splnění stanoveného podílu obnovitelných 

zdrojů má velký vliv samostatná hrubá domácí spotřeba.  

Výkupní ceny tvoří systém cen a zelených bonusů. Jak již bylo zmíněno, budoucí provozo-

vatel FVE má záruku výkupu své vyrobené elektřiny provozovatelem distribuční sítě za 

pevně stanovenou cenu. Tuto cenu stanovuje Energetický regulační úřad (ERÚ) formou 

cenového rozhodnutí (příloha č. 1). Pro provozovny do výkonu 30 kW uvedené do provozu 

v roce 2010 je výkupní cena stanovena na 12,25 Kč/kWh (výkupní cena) a 11,28 Kč/kWh 

(zelený bonus). K této ceně se připočítává daň DPH 19%, pokud je výrobce plátcem daně. 

Pro rok 2010 byla výkupní cena opět snížena a to o 5%. 

Rozdíl mezi výkupní cenou a zeleným bonusem je následující. Zelený bonus představuje 

příplatek k tržní ceně elektřiny, který může společnost jako výrobce elektřiny 

z obnovitelných zdrojů získat. Systém těchto zelených bonusů je určen zákonem 180/2005 

Sb., o podpoře výroby elektřiny z obnovitelných zdrojů energie. Pokud se společnost roz-

hodne pro formu podpory zeleným bonusem, smí prodat svou produkci za tržní cenu jaké-

mukoliv konečnému zákazníkovi či obchodníkovi s elektřinou a má právo inkasovat od 

provozovatele regionální distribuční soustavy zelený bonus. 

Výše zeleného bonusu je pro každý druh obnovitelného zdroje každoročně upravována. Při 

formě zelených bonusů si tedy musí výrobce najít odběratele pro svou elektřinu sám. Cena, 

za kterou provozovatel FVE prodá svému odběrateli, je dány dohodou mezi provozovate-

lem a odběratelem, nestanovuje ji ERÚ. 

Z toho vyplývá, že systém zelených bonusů může být za určitých podmínek  značnou vý-

hodou. Provozovatel solární elektrárny tak může přímo ovlivnit výši výnosů za prodanou 

elektřinu a dosáhnout tak vyššího výnosu než v případě výkupních cen. Největší nevýho-
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dou zelených bonusů je ale míra rizika (nejistoty). Provozovatel nemá zaručen 100% odbyt 

své produkce na trhu, jako je tomu u výkupních cen. 

Formu podpory, kterou bude využívat, si tak společnost musí zvolit sama. Výkupní ceny i 

zelené bonusy provozovateli FVE vždy hradí provozovatel regionální distribuční soustavy 

nebo provozovatel přenosové soustavy dle toho, ke které soustavě je připojen. Změna for-

my podpory výroby z obnovitelných zdrojů, tedy podpory ze zelených bonusů na výkupní 

cenu či naopak, může být provedena pouze jednou ročně. Pro výrobce elektřiny je tímto 

dnem datum uvedení solární elektrárny do provozu. [10,13]   

Tab. 1: Výkupní ceny z fotovoltaiky pro rok 2010 [13] 

 

5.1.5 Distribuce, odbyt, charakteristika spotřebitelů 

Veškerá produkce elektrické energie ze solárních systémů má garantován odbyt distribuční 

společností po dobu 20 let. Tato garance přímo vychází z legislativních opatření, přede-

vším z energetického zákona č. 458/2000 Sb., který upravuje pravidla podnikání v odvětví 

energetiky. 

Vzhledem k charakteru produktu (elektrické energie) není možné stanovit, kdo je koneč-

ným spotřebitelem.  

5.2 SWOT analýza projektu solární elektrárny 

Následující analýza vychází z podkladů firmy, z internetového průzkumu, z informací zís-

kaných od pracovníků ČEZu a EONu.  

V předešlých kapitolách byly zjištěny jak finanční informace, tak informace týkající se ne-

finanční stránky projektu, východiskem je zpracování stručné a přehledné SWOT analýzy. 
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5.2.1 Analýza slabých a silných stránek, příležitostí a ohrožení 

SW analýza vychází z celé řady faktorů. Musíme na ni nahlížet z oblasti aktuálnosti, ale 

také z oblasti významu pro projekt. Úroveň silných a slabých stránek projektu a jejich ak-

tuální vliv a závažnost udává následující tabulka: 

 

 

 

Tab. 2: Konfrontační matice SWOT analýzy [vlastní zpracování] 

Silné stránky Slabé stránky 

Stabilní zdroj energie 

Nepřetržitý provoz 

Garance výkupu produkce na dobu 20 let 

Odklad platby daně po dobu 5 let 

Nízké provozní náklady 

Nízké náklady na zaměstnance 

Ekologická stavba, zlepšení životního prostředí 

Spolehlivost panelů 

Velká závislost na slunci 

Finanční náročnost na výstavbu solární elek-

trárny 

Klesající výkonnost solárních panelů 

Příležitosti Ohrožení 

Podpora ze strany státu a EU 

Neustále se zdokonalující technologie 

Přímý prodej domácnostem a firmám 

Vyjednání lepších podmínek s dodavateli tech-

nologií 

Snížení intenzity slunečního záření 

Vandalismus, krádeže 

Přírodní živly 

Změna legislativy 

Vznik účinnější technologie 

 

Silné stránky:  

• Stabilní zdroj energie - neexistuje žádný dodavatel nebo také můžeme říci, že pouze 

jeden a tím je Slunce, 
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• Nepřetržitý provoz – energie je vyráběna nepřetržitě, vliv na množství má pouze inten-

zita slunečního záření, 

• Povinnost provozovatele distribuční sítě vykupovat vyrobenou elektřinu – povinnost 

výkupu elektřiny je dána zákonem, 

• Garance výkupu je stanovena na 20 let – po celou tuto dobu bude všechna produkce 

100% odkoupena, 

• Nízké provozní náklady – Slunce je zdarma, ostatní provozní náklady jsou velmi nízké, 

• Nízké náklady na zaměstnance – týkají se pouze doby, než bude projekt dokončen a 

poté už jen pracovníků na údržbu solárních panelů, 

• Odklad platby daně – daň z příjmu je odložena o 5 let 

• Ekologická stavba – solární elektrárna je šetrná vůči životnímu prostředí, neprodukuje 

žádné škodliviny, není hlučná, 

• Přispívá ke zlepšení znečistění vzduchu – elektřina vyrobená pomocí solární elektrárny 

snižuje stav hodnoty CO2 v atmosféře, 

• Spolehlivost fotovoltaických panelů – poslední generace panelů garantuje vysokou spo-

lehlivost. 

Slabé stránky: 

• Velká závislost na Slunci – veškerá produkce závisí na slunečním svitu 

• Finanční náročnost na výstavbu solární elektrárny – vstupní investice je opravdu 

vysoká, návratnost se u solárních elektráren pohybuje dle velikosti a druhem finan-

cování mezi 8-15 lety, 

• Klesající výkonnost fotovoltaických panelů – výrobci garantují 80% účinnost po 25 

letech, což znamená, že se účinnost každý rok sníží o téměř 1% ročně. 

 

Další část analýzy se snaží odhalit nejdůležitější příležitosti a ohrožení, které se vyskytují 

v oblasti fotovoltaiky.  

Příležitosti: 
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• podpora ze strany státu a Evropské unie – energie vyrobená z obnovitelných zdrojů 

je podporována legislativně i finančně, každý stát EU má nastaveny vlastní pod-

mínky, 

• neustále se zdokonalující technologie 

• přímý prodej elektřiny firmám nebo domácnostem 

• vyjednání lepších obchodních podmínek s dodavateli technologií vzhledem k rychle 

se vyvíjejícímu trhu. 

 

Ohrožení: 

• snížení intenzity slunečního záření – pokud by se změnila intenzita slunečního zá-

ření, nastalo by snížení produkce, 

• přírodní živly, pohromy atd., 

• krádeže, 

• vandalismus, 

• změna legislativy, 

• vznik lepší technologie – vývoj neustále postupuje a mohl by nastat případ, že pro 

využití slunečního záření bude vyvinuta lepší a účinnější technologie. 

 

 

Obr. 18: Roční průměrný úhrn slunečního záření na území ČR v kW/m2 [11]  



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 54 

 

 

Nejzásadnější, ale také nepravděpodobnou hrozbou tohoto projektu by bylo oslabení slu-

nečního záření. Nižší počet slunečních dnů by snížil produkci energie a zvýšil dobu návrat-

nosti vložených finančních prostředků. Vzhledem k informacím o počtech slunečních dnů, 

které vychází z údajů za několik posledních desetiletí, se toto ale nepředpokládá. 

Pravděpodobnou hrozbou by mohly být živelné pohromy, jako vichřice, povodně, kroupy 

aj. nebo také požár. Další možností by byla krádež panelů nebo jiných součástí elektrárny. 

Proti těmto hrozbám je ovšem možné a vhodné se nechat dobře pojistit. 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 55 

 

6 VÝSLEDKY ANALÝZY A VÝCHODISKA PRO ZPRACOVÁNÍ 

PROJEKTU 

6.1 Východiska pro zpracování projektu 

Z provedených analýz vyplývá, že podnikání v oboru fotovoltaiky bude i do budoucna fi-

nančně velmi zajímavé. Všechny předpoklady počítají s tím, že vzhledem k rychlému vý-

voji ve výrobě fotovoltaických panelů, se náklady nákup a pořízení budou snižovat. Což je 

při garanci výkupní ceny elektřiny dostatečným důvodem, proč v tomto odvětví nadále 

podnikat. 

Východiska, která vedla k myšlence podnikatelského záměru výstavby solární elektrárny: 

• Sluneční energie je zdarma – sluneční záření je nejčistší  a nejtišší způsob výroby 

elektrické energie, nemusíme spoléhat na žádného dodavatele, nemůže se zpozdit. 

Z pohledu výroby je tato nepřetržitá, 

• Stát i EU podporují výrobu elektřiny z OZE – dotace od státu a EU snižují fi-

nanční zatížení projektu, urychlují návratnost investic, 

• Garance výkupu produkce – stát zaručuje výkup vyrobené elektřiny pomocí OZE 

na dalších 20 let dopředu, tzn. vše, co vyrobíme, vždy prodáme! 

• Nízké náklady na další roky provozu – provoz elektrárny je nenáročný na počet 

zaměstnanců a údržbu. Při této velikosti projektu bude zapotřebí max. 2 zaměst-

nanců, kteří se budou starat o čistotu a funkčnost panelů, příp. nutné opravy, 

• Ekologie – výroba elektřiny pomocí solárních panelů je vůči životnímu prostředí 

velmi šetrná, podporuje ochranu životního prostředí. Energie získaná ze slunečního 

záření ušetří nemalé množství emisí CO2, 

• Investiční návratnost – doba návratnosti vložených investic je u solárních parků 

maximálně 15 let (záleží na způsobu financování a velikosti projektu), banky tento 

druh podnikání podporují. 
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7 PROJEKT VÝSTAVBY FOTOVOLTAICKÉ ELEKTRÁRNY 

7.1 Seznámení s organizací 

Společnost Energy vision s ručením omezeným by měla zájem o projekt výstavby solární 

elektrárny. Firma byla založena v roce 2004, nejdříve se zabývala pouze pronájmy nemovi-

tostí a službami s tímto spojenými, od roku 2009 rozšířila působnost i na projektovou čin-

nost. Jednatelem společnosti je pan Christian Geiling, MBA z Německa. Základní kapitál 

firmy je 200.000,- Kč. 

Společnost se zbývá přípravou podnikatelských projektů pro realizaci výstavby foto-

voltaických elektráren. Jedním z  důležitých aspektů pro dosažení podnikatelského úspěchu 

je právě kvalitní příprava těchto projektů. Příprava projektu je velmi náročná na čas a  na 

potřebné znalosti. Bez těchto činností je obtížné dosáhnout požadované kvality projektu.  

Proces přípravy a realizace podnikatelského záměru lze rozdělit do tří po sobě následují-

cích fází: 

• předinvestiční 

• investiční 

• provozní ( operační ) [1] 

• poprovozní 

  

7.2 Počáteční situace 

Management společnosti se rozhodl, že i v roce 2010 bude nadále podnikat na území ČR, a 

to v projektování fotovoltaických elektráren. Úkolem projektových manažerů firmy tedy je, 

nalézt vhodný pozemek, na kterém bude možné vybudovat a připojit do distribuční sítě 

solární elektrárnu o velikosti 0,5-3 MW. Velikost pozemku tak odpovídá 1-6 ha. Cena po-

zemku by se měla pohybovat do 300,- Kč/m2. Pozemek by měl být v průmyslové zóně ne-

bo by již mělo být rozhodnuto o případné změně územního plánu. 

7.3 Hlavní cíle a předmět projektu 

Hlavním cílem projektu je samozřejmě investiční příležitost a tím zvýšení hodnoty vlože-

ných prostředků. Realizace projektu ale také navýší podíl výroby elektrické energie 
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z obnovitelných zdrojů.  Zároveň dojde ke zvýšení objemu přímých investic pro rozvoj 

budování obnovitelných zdrojů energie, k ochraně životního prostředí a v menší míře i vy-

tvoření nových pracovních příležitostí.  

Předmětem tohoto projektu je podnikatelský záměr, který má posoudit: 

• zda pozemek vyhovuje potřebám elektrárny, 

• zda je vybudování FVE rentabilní.  

V posuzování se zaměřím především  na oblasti legislativní, finanční (finanční hodnocení, 

analýza rizik), technické (sklon pozemku, orientaci pozemku z hlediska světových stran, 

intenzita dopadu slunečního záření na daný pozemek, možnost napojení na přenosovou síť, 

typy technologie atd.). 

7.4 Popis jednotlivých fází projektu 

Celý průběh projektu je možné rozdělit do následujících fází: 

7.4.1 Předinvestiční fáze 

Touto fází projektu bych se chtěla zabývat především. Mým úkolem je nalezení pozemku, 

který by byl pro projekt vhodný a připravení studie proveditelnosti, aby se investor mohl 

rozhodnout, zda je pro něj projekt zajímavý. Pak by následovala příprava pro jeho odkup 

nebo pronájem, rezervace distribuční kapacity a smlouvy o připojení výrobny elektrické 

energie, zajištění zpracování příslušných  projektových dokumentů, analýzy nákladů a vý-

nosů a také zpracování dalších dokumentů, které bude požadovat investor. 

Součástí předinvestiční fáze je také nalezení vhodného investora pro nákup projektu a 

stavbu elektrárny. Pokud se během této fáze nepodaří nalézt vhodného investora, převzala 

by společnost Energy vision s.r.o. až do prodeje projektu nadále jako investor. Náklady, 

které vznikají v průběhu této fáze, zahrnují především nákup pozemku, náklady hrazené 

externím dodavatelům za zpracování potřebných dokumentací a rezervace distribuční ka-

pacity. 

Pro projekt bych doporučila nákup rozlehlého stavebního pozemku o rozloze 15 938m2 v 

obci Všebořice, okr. Ústí nad Labem. Jedná se o mírně svažitý pozemek, nacházející se v 

komerční zóně Ústí nad Labem - Všebořice. K pozemku vede příjezdová komunikace, 
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elektřina je na pozemku. Dle územního plánu je pozemek určen pro komerční výstavbu – 

komerční zóna. Což je velmi důležité, protože není nutná změna územního plánu a celý 

projekt se tímto urychlí až o 12 měsíců. 

Tab. 3: Souhrn nejdůležitější dokumentace projektu [vlastní zpracování] 

Souhrn nejdůležitější dokumentace potřebné pro předinvestiční a investiční 
fázi projektu 

Předinvestiční fáze Založení společnosti – zápis do obchodního rejstříku  

Souhlas obce a sousedů se stavbou FVE 

Žádost o rezervaci distribuční kapacity, žádost o připojení 
výrobny elektřiny – v příloze P III 

Studie o umístění a počtu panelů, technická dokumentace 
FVE 

Geodetická měření 

Energetický audit 

Žádost o stavební povolení, ohlášení stavby 

Investiční fáze Revizní zpráva 

Žádost o připojení výrobny elektřiny k distribuční soustavě – 
v příloze P IV 

Žádost o licenci pro podnikání v energetickém odvětví 

 

 

 

 

 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 59 

 

 

Obr. 19: Diagram předinvestiční fáze projektu [vlastní zpracování] 
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Proces předinvestiční fáze projektu končí po předložení všech potřebných dokumentů, 

map, souhlasů, konceptů, auditů, které vedou k vydání stavebního povolení. Tímto krokem 

se projekt přesouvá do další fáze – investiční. 

7.4.2 Investiční fáze 

Investiční fázi projektu již z velké části přebírá také investor, který má zájem o koupi pro-

jektu (smlouva o smlouvě budoucí zajistí spolupráci a pozdější koupi). Tato fáze zahrnuje 

veškeré činnosti týkající se samotné stavby a vybudování solární elektrárny. Délka této fáze 

je plánována na 3 měsíce po vydání stavebního povolení. Dle harmonogramu projektu by 

se měla realizovat od 08/2010 do 10/2010. Za realizaci odpovídá dodavatel, který byl spo-

lečně s investorem vybrán během přípravy projektu. Zhotovitel stavby odpovídá za prove-

dení stavebních prací dle projektové dokumentace, platných zákonů, vyhlášek a norem. 

Odpovídá za kvalitu stavby a dodržení termínu dokončení. V průběhu stavby musí zajistit 

bezpečnost a ochranu zdraví při práci a také nenarušit životní prostředí. 

Během montážních prací investiční fáze je nutno zajistit další dokumenty, smlouvy a povo-

lení nutná k připojení provozovny na distribuční síť. Po namontování solárních panelů a 

ostatních technologií je nutné nechat provést revizi elektrické části výroby. Dále je nutné 

podat žádost o udělení licence pro podnikání v energetických odvětvích. Následuje žádost 

u distributora na Smlouvu o připojení výrobny elektřiny k distribuční soustavě a na Smlou-

vu o podpoře výroby elektřiny. Na základě udělení licence výroby je možné začíst 

s provozní fází – tedy s výrobou elektřiny. 

Následující vývojový diagram zobrazuje jednotlivé kroky a úkoly investiční fáze projektu: 
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Obr. 20: Diagram investiční fáze projektu [vlastní zpracování] 
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7.4.3 Provozní fáze 

Provozní fáze začíná uvedením solární elektrárny do provozu. Nejprve proběhne zkušební 

provoz, který prokáže funkčnost a výkonnost elektrárny, firma obdrží licenci na výrobu 

elektřiny a bude připojena na distribuční síť. 

K provozu elektrárny bude zapotřebí následujícího personálu: 

• Vedoucí provozu elektrárny – člověk s odpovídajícím vzděláním, bude se starat o 

plynulý chod elektrárny, řešit případné problémy. Je odpovědný za provoz elektrár-

ny. 

• Servisní technik/hlídač – udržuje funkčnost jednotlivých technologií, zajišťuje je-

jich plynulou funkci, opravy a údržbu.  

Pracovní pozice včetně mzdových nákladů jsou plánovány k roku 2010, výše mzdových 

nákladů bude v kompetenci provozovatele a pro výpočet je stanovena s ohledem na prů-

měrnou mzdu v daném regionu a oborech. 

Jednou z možností, jak ušetřit provozní náklady je spojení pracovního místa servisní tech-

nik a hlídač. Tak bude elektrárna udržována a zároveň chráněna po celou dobu provozu. 

 

Obr. 21: Solární elektrárna[17] 
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7.4.4 Poprovozní fáze 

Poprovozní fáze projektu je období, kdy elektrárna ukončí svůj provoz. Dodavatel solár-

ních panelů udává životnost 30 let, z toho po dobu 25 let poskytuje garanci na funkčnost. 

Životnost panelů může být ale vyšší. Zařízení elektrárny, solární panely a přídavná zařízení 

jsou zařazeny v odpisové skupině číslo 3, její doba odpisování je 10 let. Státem garantova-

ná výkupní cena je stanovena na dobu 20 let.  

Je těžké odhadnout, kdy přesně nastane skončení provozu. Vzhledem k udávané životnosti 

panelů bude možné i po státem garantované době odkupu elektřiny, dále elektřinu vyrábět a 

prodávat za tržní cenu – cenu stanovenou distribuční společností. Společnost se ale také 

může pokusit prodávat elektřinu přímo obci nebo podnikatelům a domácnostem v okolí. 

Další možností, kterou bude společnost mít, je zakoupení nových panelů a pokračování 

v provozu elektrárny. Vše rozhodne až ekonomická, politická a legislativní situace v té 

době. 

 

7.5 Informace o projektu 

7.5.1 Název a právní forma projektu 

Společností Energy vision, s.r.o. bylo rozhodnuto, že projekt bude mít obchodní název So-

lární elektrárna Všebořice,  s.r.o.. Vzhledem k charakteru předmětu podnikání a z důvodů 

vysoké finanční náročnosti projektu bude mít společnost právní formu jako společnost 

s ručením omezeným. 

Souhrnné informace a předpokládané investice vyjadřuje následující tabulka: 

Tab. 4:  Charakteristika projektu.  [vlastní zpracování] 

Název projektu Solární elektrárna Všebořice, s.r.o. 

Místo Všebořice 

Statické umístění panelů Dřevěné konstrukce 

Plocha pozemku pro položení panelů 15 500 m2 

Instalovaný výkon 580 kWp 
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Předpokládaná životnost panelů 25 let, garantovaná účinnost 80% 

Intenzita slunečního záření 

Počet slunečních hodin za rok 

1210 kWh/m2/rok 

1300 – 1700 h 

Emisní redukce oxidu síry CO2 487 tun CO2/rok 

Projektová investice (administrativa) 

Pozemek 

Technologie (panely, měniče) 

Stavba a montáž (kabely, trafo, zemnění)  

Celková investice 

 

     350 000,- Kč bez DPH 

  3 100 000,- Kč bez DPH 

49 000 000.- Kč bez DPH 

 5 200 000,- Kč bez DPH 

57 650 000,- Kč bez DPH 

 

Technologie 

Fotovoltaické panely   

Měniče     

Trafostanice 

175 kWp, polykrystalické (dle projek-

tové dokumentace) 

(dle projektové dokumentace) 

(dle projektové dokumentace) 

Doba realizace 

Výběr pozemku, studie proveditelnosti 

Projektová dokumentace 

Stavební povolení 

Stavba 

12-13 měsíců 

2 měsíce 

3 měsíce 

4 měsíce 

3 měsíce 

Předpokládaná výroba elektrické energie 525 000 kWh/rok 

Návratnost do 14 let 

 

Projekt bude umístěn na pozemku o celkové ploše  15 938 m2¨ 

Na následujícím obrázku je zakreslena plocha, na které bude projekt elektrárny vystavěn. 

Jedná se o již zmíněný pozemek ve Všebořicích v průmyslové zóně.  
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Obr. 22: Mapa pozemku Všebořice [8] 

  

7.5.2 Technické a technologické řešení projektu 

V současnosti převažují řešení, kdy je fotovoltaická elektrárna rozdělena do více foto-

voltaických polí vybavených samostatnými měniči napětí, což znamená, že při výpadku 

jedné části není ovlivněn zbytek elektrárny.  

Nezbytnou součástí FVE připojené k distribuční síti jsou síťové DC/AC měniče napětí, 

které zprostředkovávají konverzi stejnoměrného napětí a proudu (DC) na střídavý (AC) se 

síťovou frekvencí 50 Hz. 

Byly nám doporučeny fotovoltaické panely polykrystalické o výkonu 175kWp. Panely bu-

dou umístěny na dřevěných konstrukcích. Dřevěná konstrukce má nízké pořizovací nákla-

dy, vyžaduje však péči a obnovu po 10-15 letech. Technické vlastnosti panelů jsou zobra-

zeny v následující tabulce: 
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Obr. 23: Technické údaje k solárním panelům o výkonu 175kWp [18]   

Každá elektrárna musí být vybavena předepsanými ochrannými prvky. Jsou jimi především 

ochrana proti blesku a přepětí. Až 45% škod je způsobeno přepětím. V podružných roz-

vaděčích a v hlavním rozvaděči FVE musí být umístěny svodiče bleskového proudu a pře-

pětí. 
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Fotovoltaické panely jsou nejčastěji rozmístěny v rovnoběžných řadách a to tak, aby bylo 

vyloučeno vzájemné stínění řad. Předpokladem pro zaručení maximální výtěžnosti je také 

vyloučení vzdáleného stínění okolními objekty – stromy či sousedními budovami. Terén, 

v němž je elektrárna umístěna, je nutné pravidelně séct. Je možné využít travní plochu pod 

panely také jako pastvinu pro ovce. V tom případě maximalizujeme užitek z pozemku a 

snížíme náklady na sečení. 

Vzhledem k hodnotě FVE je nutné, pro ochranu majetku a zamezení přístupu nepovolaným 

osobám k elektrickému zařízení, vybudovat oplocení kolem celého pozemku. 

7.6 Časový harmonogram projektu 

Následující obrázek zobrazuje časový harmonogram projektu a jeho jednotlivých fází: 

 

Obr. 24: Časový harmonogram projektu [vlastní zpracování] 

7.7 Ekonomické hodnocení projektu 

Zvolená velikost projektu může značně ovlivnit jeho úspěch či neúspěch. Je výsledkem 

kompromisu mezi potencionálními ekonomickými efekty a rizikovými faktory. 

V této kapitole zhodnotím ekonomickou efektivnost stavby solární elektrárny. 
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7.7.1 Hodnocení efektivnosti záměru při financování vlastním kapitálem 

Po ověření  intenzity slunečního záření, počtu slunečních dnů a vzhledem k velikosti po-

zemku nám byla doporučena jako optimální velikost instalovaného výkonu 580 kW, při-

čemž předpokládaná roční dodávka (průměr) do sítě je 525 000 kWh. Vyrobená elektřina 

bude dodávána do sítě vysokého napětí za výkupní cenu 12,15 Kč/kWh. Celkové náklady 

na výstavbu elektrárny včetně připojení do sítě budou 57 650 tis. Kč. Provozní náklady 

předpokládáme v prvním roce 20 tis. Kč, včetně tvorby nezbytných rezerv na opravy (včet-

ně výměny nebo opravy dřevěných konstrukcí). Provozní náklady a tvorba rezerv se bude 

progresivně ročně navyšovat o 2%. Životnost zařízení předpokládáme nejméně 20 let. Pro 

daňové účely bude technologie odepisována 10 let. Po dobu prvních 5 let využijeme usta-

novení zákona o dani z příjmů, kterým se po tuto dobu osvobozují příjmy z prodeje elektři-

ny od daně, nemůžeme však uplatnit daňové odpisy ani provozní výdaje. Daň z příjmů 

předpokládáme 19 %. Cenu vlastních peněz (diskont, alternativní výnos vlastního kapitálu) 

předpokládáme 3,07 %, je odvozena od sazeb státních dluhopisů. 

Pro zjištění výnosnosti a výhodnosti záměru jsem zvolila metodu čisté současné hodnoty 

(NPV) společně s metodou vnitřního výnosového procenta (IRR) a tradičně používanou 

dobu návratnosti investice. 

Z údajů vypočtených v příloze PI vyplývá, že metodou čisté současné hodnoty pro diskont-

ní sazbu 3,07% jsou hodnoty NPV pro výkupní (prodejní) ceny v kladných hodnotách. To 

znamená, že investice by pro podnik byla přínosná a zaručuje požadovanou míru výnosnos-

ti. Současná hodnota investice za sledované období 20 let je pro výkupní cenu vyšší než 20 

mil. Kč, pro prodejní cenu (zelený bonus + 15%) je vyšší než 30 mil. Kč.  Obě tyto hodno-

ty zaručují, že se investice úročí požadovaným úrokem a navíc přináší jistou kapitálovou 

hodnotu. 

7.7.2 Návratnost investovaných prostředků při použití vlastního kapitálu 

Výnosnost projektu i doba návratnosti jsou taktéž vypočítány a součástí přílohy P. Při vý-

kupní ceně 12,15 Kč/kWh by byla finanční míra výnosnosti 7,11 % a doba návratnosti 

11,75 let. Pokud by se podnik rozhodl více riskovat a celých dvacet let prodávat elektřinu 

za cenu zeleného bonusu navýšenou o 15% (tedy 12,85 Kč/kWh), tak by finanční míra vý-

nosnosti byla 8,86% a doba návratnosti by se zkrátila na 10,32 let. 
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Je tedy na rozhodnutí společnosti samotné, zda vsadí na jistotu výkupní ceny stanovenou 

ERÚ nebo se rozhodne riskovat, prodávat za svou vlastní cenu. Větší risk by znamenal 

rychlejší návratnost vložených investic. 

7.7.3 Hodnocení efektivnosti záměru při financování cizím kapitálem 

Pro zjištění, zda je výhodné realizovat záměr za pomoci cizího kapitálu, jsem vypočítala 

hodnoty (Příloha ) zajištění investice z úvěru ve výši 30 mil. Kč (54% investice) a zbytek 

vlastního kapitálu. Doba splatnosti úvěru byla stanovena na 10 let, úroková míra na 4,5%. 

Ostatní podmínky pro výpočet zůstaly stejné. 

Současná hodnota investice je za sledované období 20 let pro výkupní cenu 12,15 Kč/kWh 

při použití úvěru  vyšší než 12 mil. Kč, pro prodejní cenu (zelený bonus + 15%) je vyšší 

než 22 mil. Kč. 

I v případě, že bude investor projekt financovat za pomoci cizího kapitálu, bude i tak inves-

tice velmi výnosná. Navíc diverzifikuje riziko a své ostatní prostředky bude moci použít na 

financování dalších projektů. 

7.7.4 Návratnost investovaných prostředků při použití cizího kapitálu 

Výnosnost projektu i doba návratnosti jsou taktéž vypočítány a součástí přílohy P. Při vý-

kupní ceně 12,15 Kč/kWh a financování pomocí úvěru by byla finanční míra výnosnosti 

5,36 % a doba návratnosti 12,98 let. Pokud by se podnik rozhodl více riskovat a celých 

dvacet let prodávat elektřinu za cenu zeleného bonusu navýšenou o 15% (tedy 12,85 

Kč/kWh), tak by finanční míra výnosnosti byla 7,11 % a doba návratnosti by se zkrátila na 

11,25 let. 

Je tedy na rozhodnutí společnosti samotné, zda vsadí na jistotu výkupní ceny stanovenou 

ERÚ nebo se rozhodne riskovat, prodávat za svou vlastní cenu. Větší risk by znamenal 

rychlejší návratnost vložených investic. 

7.8 Rizika spojená se záměrem výstavby solární elektrárny  

U každého podnikatelského záměru je velmi důležité, věnovat se také rizikové stránce. Je 

nutné identifikovat faktory, které by pro projekt mohly být rizikovými a přijmout proti nim 
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opatření na zmírnění nebo vyloučení těchto rizik. Přijmout je možné pouze ta opatření, 

která nebudou natolik nákladná, abychom zamítli celý projekt. 

V následující tabulce jsou uvedena rizika vztahující se k projektu. Tabulka se skládá z rizik 

projektu, pravděpodobnosti jejich výskytu u projektu a také opatření proti riziku. 

Tab.  5: Rizika spojená se záměrem výstavby elektrárny [vlastní zpracování]   

Typ rizika Pravděpodobnost výskytu Opatření proti riziku 

Technicko-
technologické Značně pravděpodobné 

Výběr dodavatele panelů 
s dostatečně dlouhou zárukou 

Výrobní Málo pravděpodobné 
Uzavření pojištění pro případ 
snížení objemu produkce (méně 
slunečních dnů) 

Ekonomické 

zvýšení ceny surovin Velmi nepravděpodobné 
Dodavatelem surovin je slunce, 
nezvýší cenu 

Tržní 

poptávkové Nepravděpodobné 
Cena je fixována na 20 let, 
poptávka po elektřině stoupá 

Finanční 

při financování úvěrem Pravděpodobné 
Fixací úrokové sazby omezíme 
riziko 

Legislativní 

změna výkupní ceny Velmi nepravděpodobné 
Cena je smluvně fixována na 
20 let, po tuto dobu se již ne-
změní. 

Politické Málo pravděpodobné Není nutno řešit 

Lidského faktoru Pravděpodobné 
Výběr kvalifikovaných odbor-
níků, proškolení zaměstnanců 

Environmentální 

Poškození životního 
prostředí 

Velmi nepravděpodobná Není nutno řešit 

Informa ční Málo pravděpodobná 
Vstup do organizace sdružující 
výrobce elektřiny z FVE 

Způsobená vyšší mocí 
požár, vichřice, .. 

Pravděpodobné 

Uzavření výhodné pojistné 
smlouvy, výběr kvalitního bez-
pečnostního systému, dodržení 
protipožárních norem 
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Pro zajištění kvalitních informací ze segmentu výroby elektrické energie pomocí foto-

voltaiky, a tím odbourání informačního rizika, bych firmě doporučovala členství v některé 

organizaci, která sdružuje výrobce elektrické energie. Např. CZEPHO (Česká fotovoltaická 

průmyslová asociace) nebo ČFA (Česká fotovoltaická asociace). Tyto společnosti si dávají 

za cíl rozvoj a provozování fotovoltaických elektráren jako ekologického zdroje elektřiny, 

nabízí svým členům odborný informační servis a umožňují zlepšení spolupráce jednotli-

vých firem v oblasti fotovoltaiky. 

Dále bych společnosti doporučila v rámci tohoto projektu uzavřít pojištění proti všem zmí-

něným typům rizika. Společnost by uspořádala výběrové řízení na dodavatele pojištění, 

které by ji dostatečně chránilo před nepříznivými a nežádoucími událostmi, které by mohly 

v budoucnu nastat. 

7.8.1 Náklady opatření proti riziku 

Protiriziková opatření firmu budou něco stát. Jedním z nákladů bude pravidelná splátka 

pojistky uzavřené proti všem typům rizika. V rámci tohoto projektu jsem stanovila částku 

125 000,- Kč/rok. Tuto částku převzala z jiného projektu solární elektrárny. Částka se ve 

skutečnosti může lišit, bude záležet na podmínkách pojistných společností a výběru inves-

tora. S touto částkou bylo počítáno i ve výpočtech efektivnosti. 

Dalším nákladem pak bude zaplacení členských poplatků v některém ze sdružení. Tyto 

poplatky se ve většině případů pohybují dle instalovaného výkonu FVE, v našem případě 

tedy kolem částky 20 000,- Kč/rok. 
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8 ZÁVĚREČNÁ DOPORUČENÍ 

V současné době se často vedou diskuze, že výroba solárních panelů je energeticky nároč-

nější než energie, kterou jsou panely za svou životnost schopny vyprodukovat. V minulosti 

tomu opravdu tak bylo. Nynější panely jsou již na mnohem vyšší úrovni, mají vysokou 

výnosnost i životnost.  

Předpokládám, že trh energetického průmyslu se bude i nadále rychle rozvíjet. Trh výroby 

elektřiny pomocí OZE je státem podporován a díky tomu také finančně zajímavý. Tato 

skutečnost láká investory a počty solárních parků se zvyšují. Lze tedy předpokládat, že se 

ceny solárních panelů budou nadále snižovat. Navíc projekt nezatěžuje životní prostředí a 

to je jeho další devizou. 

Vzhledem k výpočtům a analýze, kterou jsem v práci provedla, bych tento projekt společ-

nosti doporučila k realizaci.  

Doporučila bych jí variantu pevné výkupní ceny fixované na dobu 20 let, (která je státem 

garantována a při níž se nemusím nadále zabývat tím, zda vyrobenou energii prodám, i 

když za vyšší tržní cenu) a financované cizím kapitálem. Při této variantě se doba návrat-

nosti celého projektu prodlouží pouze o necelý 1,5 rok. Investor tak bude mít volné „ruce“ 

a prostředky pro další projekty, např. další projekt výstavby FVE stejného rozsahu. 
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ZÁVĚR 

V diplomové práci jsem se zabývala možností realizace podnikatelského záměru výstavby 

solární elektrárny. Mou snahou bylo dosáhnout vytvoření přehledu informací o této pro-

blematice a zároveň předložit podnikatelský záměr, o kterém by na základě faktů bylo 

možné kladně nebo záporně rozhodnout. Tedy zda se v současnosti po snížení výkupních 

cen vyplatí investovat do výroby elektřiny pomocí fotovoltaických panelů.  

Velkou část převážně teoretických poznatků jsem získala z odborné literatury, ze souvisejí-

cích zákonů, z informací získaných z internetových stránek různých subjektů, které se fo-

tovoltaikou zabývají a také z vlastních zkušeností z přípravy projektů. 

Záměr výstavby solární elektřiny je poměrně komplikovaná záležitost. V reálu se na pří-

pravě podílí několik lidí, včetně projektantů a právníků. Informace z této oblasti mi byly 

poskytnuty spolupracovníky firmy Energy vision, technické parametry jsem převzala 

z podobně velkého projektu. 

Díky spolupráci s firmou Energy vision s. r. o. jsem se začala touto problematiku zabývat a 

v mé práci vycházím z údajů získaných od firmy a z provedené analýzy. Tato data jsem 

poměrově upravila na velikost pozemku, který byl pro projekt vybrán. Pro finanční posou-

zení tohoto záměru jsem použila hodnocení efektivnosti investic pomocí metody čisté sou-

časné hodnoty a vnitřního výnosového procenta s již tradičně používanou metodou doby 

návratnosti investice. Propočty a výsledky jsou součástí příloh. Brala jsem v úvahu i možná 

relevantní rizika, která by mohla projekt negativně ovlivnit. 

Jsem přesvědčena o správnosti a ekonomické výhodnosti investic do využití fotovoltaiky 

pro výrobu energie. Přesvědčují mě o tom i záměry a projekty velkých energetických spo-

lečností, jako je ČEZ nebo EON. Obě společnosti se prezentují svými posláními zásobovat 

zákazníky elektřinou vyrobenou ze zdrojů šetrných k životnímu prostředí a investují do 

takovýchto projektů nemalé částky peněz. Společnost ČEZ založila k tomuto účelu dceři-

nou společnost ČEZ obnovitelné zdroje s.r.o., která již postavila několik větrných a solár-

ních elektráren. 

Doufám, že negativní popularita, kterou jsme měli možnost zaznamenat v poslední době, 

nezaskočí investory a i nadále se bude využití sluneční energie v ČR a EU zvyšovat. Snad 

jim bude tato práce podporou k rozhodnutí a realizaci projektu.  
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